
  

Antwort des Senats  
auf die Kleine Anfrage der Fraktion der FDP 
vom 30. August 2018 
 

„Sanierungsbedarf Schulhöfe“ 
 

Die Fraktion der FDP hat folgende Kleine Anfrage an den Senat gerichtet: 

 

Schulhöfen haben als Ort für informelle Lernprozesse von Kindern in den letzten Jahrzehn-

ten ständig an Bedeutung gewonnen. Sie sind vom Regenerationsraum zum Lernraum ge-

worden, in dem eigenständig Lern- und Bewegungserfahrungen gesammelt werden. Diesem 

Prozess ist auch mit der Gestaltung der Pausenflächen Rechnung zu tragen.  

Die Veränderung der Lebensumstände von Kindern und Jugendlichen haben neue Bedürf-

nisse geschaffen, denen Schulhöfe gerecht werden müssen. Attraktive und bewegungsför-

dernde Angebote sind gerade auch in Bezug auf die Nutzung der Flächen in der Ganztags-

betreuung unumgänglich.  

Die tägliche Zeit, welche Kinder und Jugendliche in der Schule verbringen hat sich durch 

diese Angebote erhöht. Die Schulhöfe werden damit für die Schüler zur meistgenutzten Be-

wegungs- und Spielfläche im Freien. Der Schulhof ist der Ort, der wie kein zweiter für die 

körperliche Betätigung im Schulalltag genutzt wird.  

Moderne Schulhöfe halten daneben altersgerechte Rückzugs- und Ruhebereiche für die 

Schüler vor. Auch zur pädagogischen Nutzung angebotene Räume sind in den Konzepten 

oft gewünscht und vorgesehen. Die gestiegenen Ansprüche an die einstigen Betonwüsten 

vor den Schulen führen zu einem enormen Sanierungsbedarf dieser Flächen.  

 

Wir fragen daher den Senat: 

1. Wie schätzt der Senat den Zustand der Schulhöfe im Land Bremen ein? 

2. Über welche Mindestausstattung müssen Schulhöfe im Land Bremen verfügen? 

a. Wie bewertet der Senat die Mindestausstattung? 

3. Wie hoch beziffert oder schätzt der Senat die derzeitigen Sanierungs-

/Neugestaltungsbedarfe an den Schulhöfen? (Bitte nach Schulen, Art und geschätz-

ten Kosten der Bedarfe auflisten.) 

4. Welche Sanierungs-/Neugestaltungsmaßnahmen wurden an Schulhöfen in den ver-

gangenen fünf Jahren durchgeführt? (Bitte nach Schulen, Art und Kosten der Bedarfe 

auflisten.) 

a. Welche dieser Sanierungs-/Neugestaltungsmaßnahmen an Schulhöfen sind in 

den vergangen fünf Jahren mit externen Mittel (öffentliche oder private) mit Hilfe 
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von Kooperationen finanziert oder teilfinanziert wurden? (Bitte nach Schulen, 

Art, Kooperationspartner und Kosten der Bedarfe auflisten.) 

b. Welche der Schulhöfe stehen nach der Sanierung/Neugestaltung auch als 

Spielplatz für die nicht schulische Nutzung zur Verfügung? 

c. Welche der Schulhöfe stand bereits vor der Sanierung/Neugestaltung als Spiel-

platz für die nicht schulische Nutzung zur Verfügung?  

5. Welche Sanierungs-/Neugestaltungsmaßnahmen sind an Schulhöfen in den kom-

menden fünf Jahren geplant? (Bitte nach Schulen, Art und geschätzten Kosten der 

Bedarfe auflisten.) 

a. Welche dieser Sanierungs-/Neugestaltungsmaßnahmen an Schulhöfen sollen in 

den kommenden fünf Jahren mit externen Mittel (öffentliche oder private) mit Hil-

fe von Kooperationen finanziert oder teilfinanziert wurden? (Bitte nach Schulen, 

Art, Kooperationspartner und geschätzten Kosten, inklusive. Aufschlüsselung 

der Aufteilung der Kosten, der Bedarfe auflisten.) 

b. Welche der Schulhöfe werden nach der Sanierung/Neugestaltung auch als 

Spielplatzt für die nicht schulische Nutzung zur Verfügung stehen? 

c. Welche der Schulhöfe stehen bereits jetzt als Spielplatz für die nicht schulische 

Nutzung zur Verfügung?  

6. Wie bewertet der Senat Kooperationen, die zur Finanzierung oder Teilfinanzierung 

von Sanierungs-/Neugestaltungsmaßnahmen mit externen Mitteln führen? 

a. Wie unterstützt der Senat das Einwerben solcher Mittel durch Schule oder Be-

hörde? 

b. Welche Förderprogramme sind dem Senat bekannt? 

7. Welche Schulhöfe wurden in den vergangenen fünf Jahren nicht saniert oder neuge-

staltet und stehen auch in den kommenden fünf Jahren nicht zur Sanierung an? Wie 

erklärt der Senat diese Auswahl? 

8. Hat es in den vergangenen fünf Jahren und im Jahr 2018 Einschränkungen bei der 

Nutzung von Schulhöfen und Pausenflächen aufgrund von baulichen oder techni-

schen Mängeln gegeben? (Bitte nach Jahren, Schulen, Art und Kosten der jeweiligen 

Mängel sowie Dauer bis zur Behebung auflisten.)  

9. Wie lange dauerte es in den vergangenen fünf Jahren im Schnitt von der Anzeige ei-

nes Mangels an Pausenhöfen bis zu dessen Behebung?  

10. Welche Schulhöfe sind zu welchen Zeiten für die nicht schulische Nutzung freigege-

ben? 

11. Wie bewertet der Senat die außerschulische Nutzung von Schulhöfen? 

 

 



 

3 
 

 

Der Senat beantwortet die Fragen wie folgt: 

 
Zu Frage 1.:  Wie schätzt der Senat den Zustand der Schulhöfe im Land Bremen ein? 

Die Schulhöfe in der Stadt Bremen sind grundsätzlich in einem gut nutzbaren Zustand.  

Die pädagogisch und funktional gestalteten Schulhofflächen incl. der nutzerspezifischen 

Ausstattungen (Spielgeräte, Sitzbänke etc.) fallen in den Zuständigkeitsbereich der Senatorin 

für Kinder und Bildung. 

Außenanlagen, die der Ver- und Entsorgung der Gebäude dienen (befestigte Wegeflächen, 

Grundstücksentwässerung etc.) fallen in den Zuständigkeitsbereich des Sondervermögens 

Immobilien / Technik (SVIT). 

Die Spielgeräte werden regelmäßig überprüft und bei Bedarf in Stand gesetzt. In Einzelfällen 

kann es in Abhängigkeit vom Zustand zu Sperrungen von Spielgeräten kommen. In diesen 

Fällen werden kurzfristig ein Ersatz bzw. die Reparatur der Geräte veranlasst. Grundlegende 

Neugestaltungen von Schulhöfen werden im Rahmen von größeren Maßnahmen an den 

jeweiligen Schulstandorten wie zum Beispiel im Rahmen des Ganztagsausbaus oder von 

Kapazitätserhöhungen mit angestrebt. 

Die Maßnahmen im Zuständigkeitsbereich des SVIT werden über zwei Bearbeitungsverfah-

ren der Bauunterhaltung I und II erfasst und abgearbeitet. Die Schulhofflächen befinden sich 

auch aus Sicht des SVIT in einem nutzbaren, funktionsfähigen und verkehrssicheren Zu-

stand. 

Die Schulhöfe in der Stadt Bremerhaven werden in einem verkehrssicheren und funktionsfä-

higen Zustand gehalten. Spielgeräte und Sitzgelegenheiten werden nach der gültigen 

Dienstanweisung auf Verkehrssicherheit überprüft und bei Bedarf repariert oder ausge-

tauscht. Überarbeitungen und bedarfsgerechte Umgestaltungsmaßnahmen erfolgen nach 

Prioritätensetzung und nach der aktuellen Schulraumbedarfsplanung. Bei Neubauten oder 

Kapazitätserhöhungen erfolgt je nach Mittelverfügbarkeit eine Umgestaltung der Schulhöfe 

bzw. Erneuerung der bestehenden Schulhofflächen sowie eine bedarfsgerechte Ausstattung. 

 

Zu Frage 2.:  Über welche Mindestausstattung müssen Schulhöfe im Land Bremen 
verfügen? 

Es gibt in der Stadt Bremen keine festgelegte Mindestausstattung für Schulhöfe. Die Ausstat-

tung der Schulhöfe richtet sich nach den örtlichen Gegebenheiten, dem pädagogischen Kon-

zept der einzelnen Schulen sowie den altersgerechten Anforderungen der jeweiligen Nutzer. 

Grundsätzlich sind die Schulhöfe so ausgestattet, dass Sie dem Bewegungs- und Erho-
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lungsbedürfnis der jeweiligen Nutzer Rechnung tragen. Hierbei werden die Bedürfnisse von 

Jungen und Mädchen gleichermaßen betrachtet. An Grundschulen und Oberschulen bzw. 

Gymnasien sollen mind. 2-3 größere Spielgeräte vorhanden sein. 

Vorgaben für eine Mindestausstattung von Schulhöfen liegen auch für die Stadt Bremer-

haven nicht vor. Im Rahmen der Schulhofplanungen wird in Absprache mit dem Nutzer eine 

altersgerechte Grundausstattung entsprechend der jeweiligen pädagogischen Bedarfe be-

rücksichtigt. 

In der Regel verfügen die Schulhöfe der Stadt Bremerhaven über eine Standardausstattung, 

wie Fahrradständer, Einfriedungen, Spiel- und Bewegungsgeräte, Bolzplätze, Basketballplät-

ze, Sitzgelegenheiten, Ruhe- und Rückzugsbereiche. Die Standardausstattung der Schulhö-

fe erfüllen die pädagogischen Anforderungen und die Belange eines zeitgemäßen Schulbe-

triebes. 

a. Wie bewertet der Senat die Mindestausstattung? 

Die Ausstattung der Schulhöfe wird als grundsätzlich ausreichend bewertet. 

 

Zu Frage 3:  Wie hoch beziffert oder schätzt der Senat die derzeitigen Sanierungs-
/Neugestaltungsbedarfe an den Schulhöfen? (Bitte nach Schulen, Art und geschätzten 
Kosten der Bedarfe auflisten.) 

Eine zusammenfassende Schätzung und Bezifferung der Sanierungs- und Neugestaltungs-

bedarfe an den Bremischen Schulhöfen ist nicht möglich, da keine zentrale, flächendecken-

de Bestandserhebung von Sanierungsbedarfen für Schulhöfe mit entsprechenden Kosten-

schätzungen und Zeitplänen stattfindet und die Veranlassung der Maßnahmen in unter-

schiedlichen Zuständigkeiten erfolgt. Grundsätzlich zu unterscheiden sind sog. nicht planba-

re Maßnahmen sowie sog. planbare Maßnahmen. Nicht planbare Maßnahmen beinhalten 

unvorhergesehene Reparaturen oder Ersatzbeschaffungen, Planbare Maßnahmen ergeben 

sich in der Regel aus dem Schulausbauprogramm. Die aktuell geplanten Maßnahmen sind 

unter Frage 5 aufgeführt. Nachfolgend ein kurzer Überblick über die jeweiligen Zuständigkei-

ten. 

Für die Stadt Bremen im Zuständigkeitsbereich des SVIT: 

• Im Bauunterhalt I werden die sog. nicht planbaren Maßnahmen umgesetzt. Hierfür 

steht dem Sondervermögen ein Betrag von jährlich ca. 0,8 Mio. € zur Verfügung. Die-

ser Betrag wird dem Dienstleister Umweltbetrieb Bremen (UBB) am Anfang des Jah-

res zur Verfügung gestellt. Dieser arbeitet die nicht planbaren Maßnahmen im lau-

fenden Kalenderjahr entsprechend ab. 
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• Im Bauunterhalt II werden die sog. planbaren Maßnahmen umgesetzt. Diese werden 

überwiegend im Zusammenhang mit größeren Schulbauprojekten realisiert. Zurzeit 

steht das Schulausbauprogramm an. Bei der Umsetzung des Programms werden die 

notwendigen Reparatur- und Sanierungsmaßnahmen die in der Zuständigkeit des 

Sondervermögens liegen, mit umgesetzt. Neugestaltungen von Schulhöfen gehören 

in den Zuständigkeitsbereich der Senatorin für Kinder und Bildung. 

Für die Stadt Bremen im Zuständigkeitsbereich der Senatorin für Kinder und Bildung: 

• Im Rahmen des Schulausbauprogramms werden Neu- und Umgestaltungsmaßnah-

men auf den betroffenen Schulhöfen durch die Senatorin für Kinder und Bildung 

durchgeführt. Die Maßnahmen können jedoch derzeit noch nicht im Einzelnen be-

nannt und beziffert werden. 

• Kleine Unterhaltungsmaßnahmen werden im Rahmen des Pflegevertrages durch den 

Umweltbetrieb Bremen durchgeführt. 

Für die Stadt Bremerhaven: 

• Vorrangig werden in der Stadt Bremerhaven in den nächsten Jahren die erforderli-

chen Neu- und Umgestaltungsmaßnahmen im Rahmen des Schulausbauprogramms 

durchgeführt. Die Maßnahmen können jedoch derzeit noch nicht im Einzelnen be-

nannt und beziffert werden. 

• Sanierungsbedarfe kleineren Umfangs werden in Abstimmung mit den Schulen und 

dem Gartenbauamt jährlich erfasst. Die erforderlichen Sanierungsmaßnahmen wer-

den im Rahmen der im Wirtschaftsplan dafür zur Verfügung stehenden Mittel umge-

setzt. 

Weitere Sanierungsbedarfe für städtische Schulhöfe sind in der Antwort zu Frage 5 benannt. 

 

Zu Frage 4.: Welche Sanierungs-/Neugestaltungsmaßnahmen wurden an Schulhöfen 
in den vergangenen fünf Jahren durchgeführt? (Bitte nach Schulen, Art und Kosten 
der Bedarfe auflisten.) 

a. Welche dieser Sanierungs-/Neugestaltungsmaßnahmen an Schulhöfen sind in 
den vergangen fünf Jahren mit externen Mittel (öffentliche oder private) mit Hil-
fe von Kooperationen finanziert oder teilfinanziert wurden? (Bitte nach Schulen, 
Art, Kooperationspartner und Kosten der Bedarfe auflisten.) 

Die Maßnahmen für Bremen und Bremerhaven sind in der anliegenden Tabelle dargestellt 

(Anlage 1). Anzumerken ist, dass für die stadtbremischen Schulen nicht alle Daten zentral 

und systematisch erfasst werden. Die Übersicht basiert zum Teil auf erfassten Daten und 
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zum Teil auf Abfragen bei den Schulen. Wiederherstellungs- und Neuanlagemaßnahmen 

von Schulhöfen, die unmittelbar im Zusammenhang mit Neu- und Umbaumaßnahmen von 

Schulen entstanden sind, sind in den Bau- und Kostenplanungen der jeweiligen Projekte 

enthalten. Sie sind mit vertretbarem Aufwand nicht separat auszuweisen und daher in der 

Tabelle nicht enthalten. 

Außenanlagen, die der Ver- und Entsorgung der Gebäude dienen und damit in den Zustän-

digkeitsbereich des SVIT fallen, werden, sofern sie relevant sind, bei Sanierungs- bzw. Bau-

unterhaltungsmaßnahmen mit umgesetzt und nicht separat erfasst. Immobilien Bremen 

schätzt, dass in den Bauunterhaltungen rd. 5% auf Maßnahmen der Ver- und Entsorgung 

entfallen. Diese Maßnahmen sind in der Tabelle nicht enthalten. 

b. Welche der Schulhöfe stehen nach der Sanierung/Neugestaltung auch als 
Spielplatz für die nicht schulische Nutzung zur Verfügung? 

c. Welche der Schulhöfe stand bereits vor der Sanierung/Neugestaltung als Spiel-
platz für die nicht schulische Nutzung zur Verfügung?  

Zu den Teilfragen b. und c. 

Schulhöfe können lt. Senatsbeschluss vom 06.02.1973 nach Schulschluss grundsätzlich der 

Öffentlichkeit zur Verfügung gestellt werden. Diese Öffnung für nicht schulische Nutzungen 

ist unabhängig von einer Sanierung/ Neugestaltung von Schulhöfen zu betrachten.  

Die Situation für außerschulische Nutzungen der Schulhöfe einzelner Schulen wurde bereits 

mit der Anfrage der Fraktion der CDU zu Bremens Spielplatzsituation vom 18.11.2015 expli-

zit abgefragt. Es ist davon auszugehen, dass sich hier in der Zwischenzeit keine wesentli-

chen Änderungen ergeben haben. Eine entsprechende Tabelle auf Grundlage der damaligen 

Anfrage der CDU aus 2015 ist beigefügt. (siehe Anlage 2: Bremen). Standortbedingt kann es 

Einzelfallregelungen zu Nutzungseinschränkungen geben. 

Insgesamt werden in Bremen 130 Spielflächen und 83 Bolzplätze auf Schulgrundstücken als 

Spielplätze genutzt, davon sind 118 Spielflächen und 77 Bolzplätze öffentlich zugänglich 

(Stand 11.2015). 

Die Schulhöfe der Stadt Bremerhaven stehen laut Magistratsbeschluss grundsätzlich nach 

Schulschluss der Öffentlichkeit zur Verfügung, unabhängig von einer Sanierung / Neugestal-

tung der Schulhöfe. Es sind unterschiedliche Nutzungszeiten und Nutzungseinschränkungen 

vorhanden (siehe Anlage 2: Bremerhaven).  
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Zu Frage 5.: Welche Sanierungs-/Neugestaltungsmaßnahmen sind an Schulhöfen in 
den kommenden fünf Jahren geplant? (Bitte nach Schulen, Art und geschätzten Kos-
ten der Bedarfe auflisten.) 

In den kommenden fünf Jahren werden in Bremen einige Schulen neu gebaut bzw. erweitert. 

An anderen Schulstandorten ist eine Umgestaltung von Außenflächen der Schulen im Zuge 

der gemeinschaftlichen Standortnutzung von Schule und KiTa geplant. Teilweise lassen sich 

die Kosten der Projekte – bedingt durch das frühe Planungsstadium noch nicht benennen. 

Soweit sie benannt werden, beinhalten sie auch vorbereitende Maßnahmen wie Bodenaus-

tausch, Leitungsverlegung etc. 

In der Stadt Bremen sind folgende Maßnahmen geplant:    

Oberschule Ohlenhof (Neubau), Gestaltung des Campusgeländes 1.200.000,- € 

Schule am Pastorenweg (Anbau) 1.200.000,- € 

Neue Oberschule Gröpelingen (Sanierung+Anbau), Neugestaltung Vorplatz  400.000,- € 

Schule an der Humannstr., Neubau Schulhof mit dem der NOG N.N. € 

Schule / KiTa an der Freiligrathstr., Umgestaltung der Außenfläche Schule N.N. € 

Schule Grolland, teilweise Umgestaltung der Außenflächen N.N. € 

Gymnasium Links der Weser, Umgestaltung + Sanierung der Außenfläche  60.000,- € 

Schule an der Rechtenflether Str., Umgestaltung durch Mensaanbau 198.000,- € 

Schule Alt-Aumund, Umgestaltung durch Ausbau N.N. € 

Schule am Pürschweg, Umgestaltung durch Ausbau N.N. € 

Schule an der Landskronastr., Umgestaltung durch Ausbau N.N. € 

Schule an der Brinkmannstr., Umgestaltung durch Ausbau N.N. € 

Schule / KiTa Rablinghausen, Umgestaltung durch Neubau KiTa N.N. € 

Schule an der Alfred-Faust-Str., Umgestaltung durch Ausbau N.N. € 

Schule an der Admiralstr., Umgestaltung durch Ausbau N.N. € 

Schule an der Wigmodistr., Umgestaltung durch Ausbau N.N. € 

Schule Osterholz, Sanierung Schulhof N.N. € 

Schule an der Gete, Umgestaltung Außengelände 600.000,- € 

Durch die Schulausbauplanung werden weitere Maßnahmen, die derzeit noch nicht im Ein-

zelnen benannt werden können hinzukommen. Wenn im Rahmen dieser Projekte die Zu-

ständigkeit des SVIT betroffen ist, werden entsprechend auch Mittel des SVIT eingesetzt. 
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In der Stadt Bremerhaven sind folgende Maßnahmen geplant: 

Gaußschule II: Erneuerung der Flächen, bedarfsgerechte Ausstattung 200.000 € 

Altwulsdorfer Schule: Sanierung von Flächen 160.000 € 

Fritz-Reuter-Schule: Sanierung von Flächen 100.000 € 

SZ Geschwister Scholl: Bedarfsgerechte Umgestaltung 300.000 € 

Johann-Gutenberg-Schule: Bedarfsgerechte Umgestaltung 200.000 € 

 
Für die Durchführung der Maßnahmen ist eine Mittelabsicherung erforderlich. 

Weitere Neugestaltungsmaßnahmen sind im Zuge der Schulraumbedarfsplanungen geplant. 

a. Welche dieser Sanierungs-/Neugestaltungsmaßnahmen an Schulhöfen sollen in 
den kommenden fünf Jahren mit externen Mittel (öffentliche oder private) mit 
Hilfe von Kooperationen finanziert oder teilfinanziert wurden? (Bitte nach Schu-
len, Art, Kooperationspartner und geschätzten Kosten, inklusive. Aufschlüsse-
lung der Aufteilung der Kosten, der Bedarfe auflisten.) 

Für kleinere Maßnahmen liegen in der Stadt Bremen hierzu keine konkreten Daten vor, da 

die Mittel in der Regel von den Schulen eingeworben werden. 

Im Rahmen der Städtebauförderung sind folgende Projekte in Planung / bzw. in der Umset-

zungsphase: 

• Öffnung des QBZ (Grundschule an der Fischerhuder Straße) ins Quartier; IEK Gröpe-

lingen 

• Grundschule am Pastorenweg, Öffnung der Mensa zum Stadtteil; IEK Gröpelingen 

• Außengelände Campus Ohlenhof; IEK Gröpelingen 

• Oberschule im Park; Öffnung zum Stadtteil (bereits abgeschlossen); IEK Gröpelingen 

Für die Stadt Bremerhaven liegen momentan keine konkreten Angaben vor. 

Das Einwerben externer Mittel wird in der Regel von den Schulen selbst beantragt. 

b. Welche der Schulhöfe werden nach der Sanierung/Neugestaltung auch als 
Spielplatz für die nicht schulische Nutzung zur Verfügung stehen? 

c. Welche der Schulhöfe stehen bereits jetzt als Spielplatz für die nicht schulische 
Nutzung zur Verfügung?  

Siehe Beantwortung der Frage 4 b und c. 
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Zu Frage 6.:  Wie bewertet der Senat Kooperationen, die zur Finanzierung oder Teilfi-
nanzierung von Sanierungs-/Neugestaltungsmaßnahmen mit externen Mitteln führen? 

Grundsätzlich werden Kooperationen zur Finanzierung der Gestaltung von Schulhöfen in der 

Stadt Bremen positiv bewertet. Es ist jedoch eine enge Abstimmung mit der senatorischen 

Behörde und mit Immobilien Bremen AöR als Eigentümervertreter des SVIT sowie dem Um-

weltbetrieb Bremen erforderlich, damit die angeschafften Geräte bzw. Umgestaltungsmaß-

nahmen den Anforderungen in Bezug auf Sicherheit und Funktionseigenschaften der Stadt-

gemeinde entsprechen und in den laufenden Bauunterhalt übernommen werden können. 

Auch in Bremerhaven werden Kooperationen zur Finanzierung zur Gestaltung von Schulhö-

fen grundsätzlich positiv bewertet. Auch dort ist jedoch eine enge Abstimmung der beteiligten 

Ämter (Nutzer, Schulamt, Gartenbauamt) und Seestadt Immobilien als Eigentümervertreter 

erforderlich, damit die angeschafften Geräte bzw. Umgestaltungsmaßnahmen den Anforde-

rungen in Bezug auf Sicherheit etc. entsprechen und in die Bauunterhaltung übernommen 

werden können. 

a. Wie unterstützt der Senat das Einwerben solcher Mittel durch Schule oder Be-
hörde? 

Das Einwerben externer Mittel wird in Bremen je nach Kooperationspartner von den Schulen 

selbst initiiert oder z.B. bei Städtebaufördermitteln (größere Maßnahmen) über die senatori-

sche Behörde eingeleitet. 

Das Einwerben externer Mittel wird in Bremerhaven je nach Kooperationspartner von den 

Schulen selbst initiiert oder bei Förderprogrammen des Bundes und des Landes über See-

stadt Immobilien als Eigentümervertreter. 

b. Welche Förderprogramme sind dem Senat bekannt? 

In den vergangenen Jahren wurde in Bremen oftmals Fördermittel aus der Stiftung wohnliche 

Stadt sowie Impuls-, WiN- und Beiratsmittel für Einzelmaßnahmen an Schulhöfen eingesetzt, 

die jedoch inzwischen teilweise nicht mehr zur Verfügung stehen. Des Weiteren verfügt der 

Senator für Bau-, Umwelt und Verkehr über Städtebaufördermittel (z.B. IEK-Projekte), die für 

die Neu- bzw. Umgestaltung von Außenanlagen verwendet werden können. 

In den vergangenen Jahren wurden auch in Bremerhaven oftmals Fördermittel aus der Stif-

tung Wohnliche Stadt sowie Impuls-, WiN-Mittel für Einzelmaßnahmen an Schulhöfen einge-

setzt. 

Die Schulen in Bremen und Bremerhaven werben oftmals eigenständig oder über ihre El-

ternvereine externe Mittel für besondere Spielgeräte auf den Schulhöfen ein. 
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Zu Frage 7.:  Welche Schulhöfe wurden in den vergangenen fünf Jahren nicht saniert 
oder neugestaltet und stehen auch in den kommenden fünf Jahren nicht zur Sanie-
rung an? Wie erklärt der Senat diese Auswahl? 

Eine Neugestaltung oder Sanierung von Schulhöfen erfolgt in Bremen überwiegend anlass-

bezogen und in Zusammenhang mit größeren Baumaßnahmen an der Liegenschaft, wie z.B. 

umfangreichen Sanierungsmaßnahmen, Baumaßnahmen zur Kapazitätserhöhung oder des 

Ganztagsausbaus. Ansonsten werden sukzessiv und situationsbedingt einzelne Spielgeräte 

ergänzt und/ oder ersetzt. Eine detaillierte Aufstellung liegt nicht vor. 

Auch in Bremerhaven werden Schulhöfe nach Bedarf saniert/ bzw. instandgehalten, in Teilen 

umgestaltet und/ oder ergänzt. Komplette Neugestaltungen sind eher die Ausnahme und 

basieren auf umfangreichen Umbauarbeiten an der Liegenschaft die eine Neugestaltung 

erforderlich machen (nach Abriss von Gebäudeteilen bzw. Verlegung von Schulhofflächen 

aufgrund von Neu- oder Erweiterungsbauten). 

Nach Anforderung der Schulen wird eine bedarfsgerechte Ausstattung der Schulhöfe vorge-

nommen.  

 

Zu Frage 8.: Hat es in den vergangenen fünf Jahren und im Jahr 2018 Einschränkun-
gen bei der Nutzung von Schulhöfen und Pausenflächen aufgrund von baulichen oder 
technischen Mängeln gegeben? (Bitte nach Jahren, Schulen, Art und Kosten der je-
weiligen Mängel sowie Dauer bis zur Behebung auflisten.)  

In Einzelfällen kann es in Bremen zu Sperrungen von Spielgeräten kommen, in diesem Fall 

werden kurzfristig ein Ersatz- bzw. die Reparatur der Geräte veranlasst. Diese Sperrungen 

werden jedoch nicht erfasst und können nicht differenziert dargestellt werden. 

Bei Schulhofflächen die in der Verantwortung des SVIT liegen, hat es keine wesentlichen 

Einschränkungen bei der Nutzung gegeben.  

In den vergangenen 5 Jahren hat es auf den städtischen Schulhöfen in Bremerhaven keine 

größeren Einschränkungen bei der Nutzung von Schulhöfen und Pausenflächen gegeben. 

Aufgrund von Vandalismusschäden waren kleinere Einschränken durch Absperrungen von 

Spielgeräten und kleineren Flächen zu verzeichnen, die möglichst umgehend behoben wur-

den. 
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Zu Frage 9.: Wie lange dauerte es in den vergangenen fünf Jahren im Schnitt von der 
Anzeige eines Mangels an Pausenhöfen bis zu dessen Behebung?  

Bei Mängeln zur Erhaltung der Verkehrssicherungspflicht erfolgt in Bremen und Bremer-

haven eine umgehende Behebung. Ansonsten werden Mängel nach Prioritätensetzung und 

verfügbaren Mitteln behoben. 

Bei Baumaßnahmen (SVIT) in der Bauunterhaltung I (sog. nicht planbare Maßnahmen) wird 

der Mangel je nach Dringlichkeit sofort bis innerhalb eines Jahres beseitigt. 

Bei Baumaßnahmen (SVIT) in der Bauunterhaltung II (sog. planbare Maßnahmen) steht die 

Beseitigung des Mangels im Zusammenhang mit der Priorität, dem Planungsaufwand und 

dem Bauvolumen. 

 

Zu Frage 10.:  Welche Schulhöfe sind zu welchen Zeiten für die nicht schulische Nut-
zung freigegeben? 

Siehe Anlage 2 aus der Beantwortung zu Frage 4. 

 

Zu Frage 11.: Wie bewertet der Senat die außerschulische Nutzung von Schulhöfen? 

Grundsätzlich wird die außerschulische Nutzung von Schulhöfen in Bremen positiv bewertet. 

Es kommt jedoch oftmals zu Beschwerden wegen Lärmbelästigung aus der Nachbarschaft 

beziehungsweise zu Problemen wegen Vandalismus und Vermüllung der Schulgrundstücke, 

da die Schulhöfe außerhalb der Schulzeiten nicht beaufsichtigt werden. Die in Anlage 2 dar-

gestellten Nutzungseinschränkungen resultieren überwiegend aus dieser Problematik. 

Eine Kontrolle und Erhebung der Nutzungsintensität für die Schulhöfe der Stadt Bremer-

haven liegt nicht vor. Daher kann nur eine Aussage über die Brennpunkte der augenschein-

lich gut genutzten Schulhöfe gemacht werden. Durch das breitgefächerte Spielangebot und 

Bewegungseinrichtungen werden die Schulhöfe außerhalb des Schulbetriebes sehr intensiv 

genutzt. Insbesondere bei den zahlreichen Bolzplätzen und Sportflächen ist eine sehr inten-

sive außerschulische Nutzung zu verzeichnen. In Einzelfällen kommt es wegen der Lärmbe-

lästigung zu Beschwerden der Anwohner. 



A. Oberflächen der 

Spielflächen / Bolzplätze etc. 

(SKB)

B. Ausstattung Spielgeräte / 

Gerätehäuser etc. (SKB)

A B

GrS Admiralstraße  Ersatzbeschaffung Spielgerät 2015 3604 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2018
5204 € /0 € 

 Reparaturen von Spielgeräten 2014 1670 € /0 € 

 
Reparatur eines Spielgerätes;  2 

Maßnahmen2016
1988 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit; 4 Maßnahmen 

2017

2714,88 € /0 €

 Spielgerät 2017 1300 € /1300 € 
Spiellandschaft Bremen

 
Neues Eingangsschild aus Schulbudget 

2017
2000 € /2000 € 

Schulbudget

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2018
186,53 € /0 € 

GrS Postweg  Balltrichter 2014 2241,96 € /0 € 

 Reparatur Spielgerät 2016 2412,49 € /0 € 

 Reparatur Spielgeräte 2017 175,45 € /0 € 

 Spielgerätereparatur 2018 943,15 € /0 € 

 Mülleinhausung 2018 8533,65 € /0 € 

GrS Mönchshof  Pausenhofumgestaltung 2014 9800 € /0 € 

 Reparatur Spielgerät 2015 4550 € /0 € 

 Reparatur Spielgeräte 2016 2500 € /0 € 

 Sandkisteneinfassung 2017 1500 € /0 € 

 Einzäunung Schulhof 2017 4000 € /0 € 

 Mülleimer 2018 1500 € /0 € 

GrS Gete  Spielgerätereparatur 2014 2525 € /0 € 

 Reparatur Spielgeräte 2017 4301,34 € /0 € 

Herrichtung Außenanlage 

2018
 1983,66 € /0 € 

GrS Alfred-Faust  Absicherung des Pausenhofes 2016 2400 € /0 € 

 Reparatur von Spielgeräten 2016 1500 € /0 € 

 Spielgerätereparatur 2017 10000 € /0 € 

GrS Arbergen  
Federwippe ersetzen u. Spielhaus 

sanieren 2014
3328,28 € /0 € 

 Defekte Spielgeräte 2014 3000 € /0 € 

 Mülleimer austauschen 2014 311,65 € /0 € 

Herrichtung der Außenanlagen 2016 173,9 € /0 € 

 Reperatur Spielkombi 2016 7350,12 € /0 € 

 Ersetzung von Mülleimer 2016 299,54 € /0 € 

Reparatur Außenanlage 2017  1500 € /0 € 

 Ersatz Mülleimer 2018 516,07 € /0 € 

GrS Arsten   Ausfinanzierung Spielgerät 2014 5000 € /0 € 

 Sanierung Spielflächen 2014 5000 € /0 € 

 Reparatur von Spielgeräten 2015 1680 € /0 € 

 
Reparatur Spielgerät in der Dep. Carl- 

Katz- Str. 2016
1500 € /0 € 

Schule

Art der Maßnahme / davon extern finanziert Kosten / davon extern finanziert

Kooperationspartner

Anlage 1: Maßnahmenliste Bremen



A. Oberflächen der 

Spielflächen / Bolzplätze etc. 

(SKB)

B. Ausstattung Spielgeräte / 

Gerätehäuser etc. (SKB)

A B
Schule

Art der Maßnahme / davon extern finanziert Kosten / davon extern finanziert

Kooperationspartner

Anlage 1: Maßnahmenliste Bremen

Beseitigung von Unfallgefahren auf 

dem Pausenhof 2016
4000 € /0 € 

 Reparatur von Spielgeräten 2016 5500 € /0 € 

 Spielgerätereparatur 2017 2700 € /0 € 

GrS Heuen
Wiederherstellung der 

Verkehrssicherung 2014
2120 € /0 € 

 Reparatur von Spielgeräten 2015 4600 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2015
1785 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2016
1600 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2017
326,66 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2018
740,86 € /0 € 

GrS Andernacher  2 Schulhofschilder 2014 772,9 € /0 € 

 
Bänke nach Brandstiftung entsorgen 

2014
416 € /0 € 

 Abriss Spielburg 2015 10000 € /0 € 

Gestaltung Schulhof 23200 €/ 23200 €
Städtebauförderung Soziale Stadt

 Reparatur Sechseckspielgerät 2016 1299,48 € /0 € 

 Ersatz Spielburg 2016 20000 € /0 € 

Herrichten der Außenanlagen 

2016
 1871,51 € /0 € 

 
Reparatur eines Zaunes, Torreparatur 

2016
4935,45 € /0 € 

 Abbau Tisch-Bank-Kombi 2016 600 € /0 € 

 defekter Mülleimer ersetzen 2016 299,54 € /0 € 

 Reparatur Bankbohlen 2017 1600 € /0 € 

Ersatz Außenanlage 2017  2000 € /0 € 

 
Spielgerät umsetzen und Fallschutz 

bauen 2017
2847,29 € /0 € 

 Ersatz defekte Mülleimer 2017 1000 € /0 € 

 Rep. Spielgerät 2018 600 € /0 € 

 
Neuer Mülleimer und neues Schild 

2018
700,43 € /0 € 

Neugestaltung Außenanlage  30000 € /30000 € 
Soziale Stadt

GrS Augsburger
Wiederherstellung der 

Verkehrsicherung 2015
3560 € /0 € 

 Reparatur eines Spielgerätes 2015 901 € /0 € 

 Reparaturen Spielgeräte 2016 1892 € /0 € 

 Reparaturen Spielgeräte 2017 4.612 €

 Neue Bank 2017 1300 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit an 2 Geräten 2017
777,394 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit an 2 Geräten 2018
2721,389 € /0 € 

GrS Fischerhuderstr.  Reparatur eines Spielgerätes 2016 1300 € /0 € 

 Reparatur eines Spielgerätes 2017 310 € /0 € 

 Reparatur eines Spielgerätes 2017 2915 € /0 € 



A. Oberflächen der 

Spielflächen / Bolzplätze etc. 

(SKB)

B. Ausstattung Spielgeräte / 

Gerätehäuser etc. (SKB)

A B
Schule

Art der Maßnahme / davon extern finanziert Kosten / davon extern finanziert

Kooperationspartner

Anlage 1: Maßnahmenliste Bremen

GrS Alt-Aumund  Spielgerätereparatur 2014 3000 € /0 € 

 Reparatur Spielgeräte 2015 1900 € /0 € 

 Fahrradabstellplatz 2015 2555 € /0 € 

 Rep. Spielgeräte 2016 1098,09 € /0 € 

 Reparatur Spielgerät 2017 430 € /0 € 

GrS Wasser  
Spielgeräte Abbau, Reparatur und 

Ersatz 2014
2700 € /0 € 

Spielgeräte 14800 €/ 14800 €
Städtebauförderung Soziale Stadt

 
Spielgerät versetzen aufgrund einer 

Unfallgefahr 2016
4200 € /0 € 

 Laubfang 2017 7000 € /0 € 

 Reparatur Spielgerät 2018 1000 € /0 € 

GrS Baumschulenweg  Rollerständer 2014 3000 € /0 € 

 Rep. Spielgerät 2015 391,99 € /0 € 

 Rückbau Außenanlage 2016 2135,46 € /0 € 

 Reparatur Spielgeräte 2017 1352,84 € /0 € 

 Holzbänke und Tische 1500 € /1500 € 
OA , Schulverein

 Teichsteg 800 € /800 € 
Schulverein

 Baumhaus 1000 € /1000 € 
Schulverein

GrS Parsevalstr.  
Reparatur Gurtwackelsteg und 

Dachunterstand 2014
2811,97 € /0 € 

 Seilnetzklettergerät 2014 20000 € /0 € 

 Unterstand reparieren 2014 850 € /0 € 

 Garage  2014 8000 € /0 € 

 Abbau Spielgeräte 2015 1059 € /0 € 

 Garage 2015 6764,22 € /0 € 

 Reparatur Kletterwand 2016 4073 € /0 € 

 
Rep.Seitenholme u. Edelstahlprossen 

2017
1800 € /0 € 

 neues Spielgerät 2017 35000 € /0 € 

 Rep. Spielgerät 2017 1687,59 € /0 € 

 Rep.Spielgerät 2017 214,2 € /0 € 

 Rückbau Palisaden Spielhügel 2018 1100 € /0 € 

GrS Borchshöhe  
Rep. Spielgeräte und Müllbehälter 

2016
3500 € /0 € 

 Spielgerät 2018 13500 € /10000 € 
Preisgeld Robert-Bosch-Stiftung

GrS Borgfeld  Reparatur Spielgerät 2016 2061,56 € /0 € 

 Instandsetzung Spielgerät 2017 4500 € /0 € 

 Diverse Spielgeräte 42898,11 € /42898,11 € 
Elternbeirat 6 Förderverein

GrS Brinkmannstr.  Abbau Balancierbalken 2014 471 € /0 € 

 
Bankbohle austauschen, 

Basketballzielbrett erneuern 2016
838,95 € /0 € 

 Reparatur von Spielgerät 2016 1566,49 € /0 € 



A. Oberflächen der 

Spielflächen / Bolzplätze etc. 

(SKB)

B. Ausstattung Spielgeräte / 

Gerätehäuser etc. (SKB)

A B
Schule

Art der Maßnahme / davon extern finanziert Kosten / davon extern finanziert

Kooperationspartner

Anlage 1: Maßnahmenliste Bremen

 Bauzaun aufstellen 2016 157,08 € /0 € 

 Neubau Spielgerät 2016 11000 € /0 € 

 Außenanlage 2016 168,01 € /0 € 

 Bankbohlen ersetzen 2017 1300 € /0 € 

 Rep.Spielgerät 2018 600 € /0 € 

 Ersatz Abfallbehälter 2018 530,43 € /0 € 

GrS Weidedamm  Reparatur eines Spielgerätes 2015 380 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2015
200 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2017
153 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2017
1147,37 € /0 € 

GrS Bgm.-Smidt
Herrichtung Außenanlagen 

2014
 5458,07 € /0 € 

 Spielgerätereparatur 2015 4270,67 € /0 € 

 Spielgerät  Nutzeranteil 2015 3000 € /0 € 

 Rep. Spielgeräte 2015 1390,24 € /0 € 

 Reparatur Spielgeräte 2016 7611,45 € /0 € 

 Spielgerätereparatur 2017 978,85 € /0 € 

 Spielgerätereparatur 2018 4116,56 € /0 € 

 Spielgerätereparatur 2018 10310,21 € /0 € 

GrS Buntentorsteinweg
 Schulhofgestaltung und 

Absicherung 2014
 5000 € /0 € 

 Spielgerätereparatur 2015 2000 € /0 € 

 Spielgerätereparatur 2016 1000 € /0 € 

 Ersatz Spielgerät 2016 17000 € /0 € 

 Ersatz Spielgerät 2017 19000 € /0 € 

 Ersatz Hockeytore 2017 4000 € /0 € 

 
Umbau Zugangstor und 

Schulhofschilder 2018
178,5 € /0 € 

 Ersatz Spielgerät  2019 52000 € /26000 € 
Soziale Stadt und Schulverein 

(2000,-€)

GrS Burgdamm  Reparatur Spielgerät 2014 1423,24 € /0 € 

 Nachbesserung Hängebrücke 2015 2200 € /0 € 

 Fahrradabstellfäche 2017 3500 € /0 € 

 Tischtennisplatte 1000 € /1000 € 
Schulverein

GrS Marie-Curie  Reparatur Spielgeräte 2016 1338,99 € /0 € 

Außenanlage 2017  1500 € /0 € 

Herrichtung Spielgerätefläche 

2017
 9000 € /0 € 

 Reparatur div. Bankbretter 2017 1500 € /0 € 

Spielgerät verankern und 

Flächenarbeiten 2017
2000 € /0 € 

 Ersatz Abfallbehälter 2018 1395,39 € /0 € 

 Spielgerät 15000 € /15000 € 
Spielräume schaffen



A. Oberflächen der 

Spielflächen / Bolzplätze etc. 

(SKB)

B. Ausstattung Spielgeräte / 

Gerätehäuser etc. (SKB)

A B
Schule

Art der Maßnahme / davon extern finanziert Kosten / davon extern finanziert

Kooperationspartner

Anlage 1: Maßnahmenliste Bremen

 Spielgerät 3000 € /3000 € 
Ortsamt

 Spielgerät 20000 € /20000 € 
Schulförderverein

GrS Carl-Schurz   Nestschaukel und Sprunggrube 2014 4661,4 € /0 € 

 Spielgerätereparatur 2015 500,95 € /0 € 

 Rep. Spielgerät 2015 3998,4 € /0 € 

 Containeraufstellplatz 2017 1091,35 € /0 € 

 Reparatur Spielgerät 2017 2488,67 € /0 € 

 Spielgerätecontainer 2018 2593,44 € /0 € 

 Bank 4600 € /4600 € 
Schulverein, OA Globalmittel

GrS Düsseldorfer Str.   Reparatur Spielgerät 2014 246,79 € /0 € 

Herrichtung der Außenanlagen 

2014
 2000 € /0 € 

 Defekte Spielgeräte 2014 2000 € /0 € 

Herrichtung der Außenanlagen 

2016
 207,13 € /0 € 

 Neues Spielgerät 2016 2000 € /0 € 

Herrichtung Außenanlage 

2017
 15000 € /0 € 

 Ersatzanschaffung Außenanlage 2017 2000 € /0 € 

 Rep. Sandkiste 2017 3608,78 € /0 € 

 Rep.Spielgerät 2017 332,01 € /0 € 

GrS Fährer Flur  Spielgerätereparatur 2015 800 € /0 € 

 Rep. Spielgeräte 2016 2000 € /0 € 

 Laubfang 2017 2000 € /0 € 

 Mülleinhausung 2018 3500 € /0 € 

 Nestschaukel 3369,53 € /3369,53 € 
Schulverein

 Spielschiff 4750 € /4750 € 
Schulverein

 Tiergruppe 7970 € /7970 € 
Stiftung Wohnliche Stadt, 

Schulverein

GrS Ellenerbrokweg  4 Basketballkörbe tauschen 2014 999,6 € /0 € 

 
Sandkasteneinfassung überarbeiten 

2014
516,46 € /0 € 

 Abbau alter Klettergerätereste 2014 330,58 € /0 € 

 Mülleimer ausgetauscht 2014 311,65 € /0 € 

 Defekte Spielgeräte  2014 700 € /0 € 

 Mülleimer ersetzt 2014 311,65 € /0 € 

 Herrichtung der Außenanlagen 2015 234,28 € /0 € 

Multikunktionsfeld 235000 €/ 15000 €
Städtebauförderung Soziale Stadt

Herrichtung Außenanlage und Ersatz 

Container 2017
9217,55 € /0 € 

 Rep. Außenanlage 2017 1461,34 € /0 € 

 Einfassung marode zu ersetzen 2017 3500 € /0 € 

 Ersatz Spielgerät 2018 15000 € /0 € 



A. Oberflächen der 

Spielflächen / Bolzplätze etc. 

(SKB)

B. Ausstattung Spielgeräte / 

Gerätehäuser etc. (SKB)

A B
Schule

Art der Maßnahme / davon extern finanziert Kosten / davon extern finanziert

Kooperationspartner

Anlage 1: Maßnahmenliste Bremen

 Rep. Spielgeräte 2018 800 € /0 € 

GrS Farge-Rekum  Spielgerät 2014 3500 € /0 € 

 Ersatz Spielgerät 2015 8000 € /0 € 

 Reparatur Spielgerät 2016 1200 € /0 € 

 Zaunarbeiten 2017 2000 € /0 € 

 Spielgerät 2016 11000 € /5000 € 
Schulverein, Beirat

GrS Freiligrathstr.  Spielgerätereparatur 2014 186 € /0 € 

 Zaun 2015 6285 € /0 € 

 Spielgerätereparatur aus 2015 2016 3207,05 € /0 € 

 Reparatur Spielgeräte 2018 2761,09 € /0 € 

GrS Wigmodistr.  
Außenraumgestaltung Nutzeranteil 

2015
7500 € /0 € 

 Reparatur Spielgerät 2016 2850 € /0 € 

 Reparatur Spielgerät 2018 2000 € /0 € 

GrS Humannstr.
Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2017
236,63 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2017
777,79 € /0 € 

GrS Glockenstr.  
Spielhäuser ersetzen und Reparatur 

am Spielhügel 2014
5700 € /0 € 

 Abbau Spielhäuser 2014 594,13 € /0 € 

 Torwand ersetzen 2014 1400 € /0 € 

 Defekte Spielgeräte 2014 980 € /0 € 

 Tisch-Bank-Kombi 2016 314,51 € /0 € 

 
Tisch-Bank-Kombi, Hängebrücke, 

Kriechtunnel 2016
3589,87 € /0 € 

 Rep. Spielgerät 2016 449,02 € /0 € 

Rep. Außenanlage 2017  1500 € /0 € 

 Rep. Spielgerät 2017 6000 € /0 € 

 Ersatz Mülleimer 2017 1032,14 € /0 € 

 
Ersatz u. Erneuerung div. Spielgeräte 

2018
7500 € /0 € 

GrS Grambker Heerstr.  Reparatur eines Spielgerätes 2015 1239,98 € /0 € 

 
Herstellung von Lagermöglichkeiten 

2017
20000 € /0 € 

 Grünes Klassenzimmer 2017 42000 € /2000 € 
Gewoba

 Außenzapfstelle 2018 1201,16 € /0 € 

 3 Sitzkombitation 2015 1200 € /1200 € 
Spende der JVA

GrS Grolland  Schulhofgestaltung 2014 5000 € /0 € 

 Reparatur von Spielgeräten 2016 1100 € /0 € 

 Reparatur Wasserspielanlage 2017 7500 € /0 € 

 Reparatur von Spielgeräten 2018 2000 € /0 € 

GrS Borgfelder Saatland  Errichtung eines Spielschiffs 2014 2340 € /0 € 

 Fahrrad-/Rollerständer 2014 500 € /0 € 



A. Oberflächen der 

Spielflächen / Bolzplätze etc. 

(SKB)

B. Ausstattung Spielgeräte / 

Gerätehäuser etc. (SKB)

A B
Schule

Art der Maßnahme / davon extern finanziert Kosten / davon extern finanziert

Kooperationspartner

Anlage 1: Maßnahmenliste Bremen

 Defekte Spielgeräte 2014 2900 € /0 € 

 Reparatur Spielgeräte 2017 2409,48 € /0 € 

Drainage Fußballplatz  1000 € /1000 € 
Schulverein

GrS Bunnsackerweg  Reparaturen auf dem Pausenhof 2014 5000 € /0 € 

 Reaparaturen auf dem Pausenhof 2016 2500 € /0 € 

 Instandsetzung Pausenhof 2017 3000 € /0 € 

 Reparatur Kletterspielburg 2017 3000 € /0 € 

 
Herstellen einer Fläche für einen 

Rollerparkplatz 2018
2000 € /0 € 

 Rollerständer  2018 2500 € /2500 € 
Schulverein

 Betondrache  2018 10070 € /10070 € 
Schulverein

 Nestschaukel  2015 6362 € /6362 € 
Schulverein

GrS Halmerweg
Wiederherstellung der 

Verkehrssicherung 2015
8710 € /0 € 

 Mülltonnenplatz 2018 9000 € /0 € 

 
Spende für Überseecontainer von MSC 

2014
1000 € /1000 € 

MSC

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2017; 5 

Maßnahmen

3583,74 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2018
1653 € /0 € 

GrS Hammersbeck Verwurzelung Bolzplatz 2014 7100 € /0 € 

 Reparatur Spielgeräte 2015 2332,6 € /0 € 

 Spielgerät 2017 4000 € /0 € 

 Reparatur Spielgerät 2018 1500 € /0 € 

 Spielgerät 2016 13400 € /5900 € 
Schulverein, Beirat, Apotheke, 

Volksbank

GrS Rönnebeck  Reparatur Spielgeräte 2015 4800 € /0 € 

 Auflösung Tiergehege 50000 € /50000 € 
Stiftung Wohnliche Stadt, 

Schulverein, Beirat

 Kletterhaus Hechelstraße 4000 € /4000 € 
Schulverein, Kinderhilfswerk

 Bewegungsparcours Hechelstraße 3000 € /3000 € 
Schulverein, Kinderhilfswerk

 Spielgerät 2017 20500 € /10000 € 
Schulverein, Beirat

GrS Horner Heerstr.  Tampenschaukel 2014 2200 € /0 € 

 Nutzeranteil Spielgerät 2015 5000 € /0 € 

 Geätecontainerkauf 2016 1850 € /0 € 

 Reparatur Spielgerät 2016 198,54 € /0 € 

 Reparatur Spielgerät 2017 198,54 € /0 € 

 Rep.Spielgerät 2017 632,56 € /0 € 

Wegneubau Schulhof 2018  7369,15 € /0 € 

 
Nutzeranteil Spielgerät 

(Holzspiellandschaft) 
4297,62 € /4297,62 € 

Schulverein, Ortamt

 Picknick-Tisch-Kombination 1084,09 € /1084,09 € 
Schulverein, Schule

GrS Vahr  Spielgerätereparatur 2014 565 € /0 € 

 Spielgerät 2015 949,62 € /0 € 



A. Oberflächen der 

Spielflächen / Bolzplätze etc. 
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B. Ausstattung Spielgeräte / 

Gerätehäuser etc. (SKB)

A B
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Anlage 1: Maßnahmenliste Bremen

 Reparatur Spielgeräte 2016 6090,6 € /0 € 

 Zaunanlage Teich 2016 5631 € /0 € 

Herrichtung Außenanlagen 

2018
 3038,12 € /0 € 

 Drachenbank 5000 € /5000 € 
OA Globalmittel

 Nestschaukel 2600 € /2600 € 
Deutsches Kinderhilfswerk

GrS Kantstr.  Reparatur von Spielgeräten 2016 5500 € /0 € 

 Ersatz Spielgerät 2017 40000 € /0 € 

 Ersatz Spielgerät  2018 8500 € /8500 € 
Schulverein

GrS Karl-Lerbs-Str.
Reparaturarbeiten an den 

Schulaußenanlagen 2014
 4200 € /0 € 

Instandsetzung einer 

Rasenspielfläche 2016
 10500 € /0 € 

 Ergänzung Zaunanlage 2016 5000 € /0 € 

 Spielgerätereparatur 2016 8000 € /0 € 

Herrichtung Außenanlagen 

2017
 18000 € /0 € 

 Zaun auf dem Gelände 2017 2769,37 € /0 € 

 Spielgerätereparatur 2017 2850 € /0 € 

Herstellen einer Fläche mit 

Aufenthaltsqualität beim 

Schultypenbau 2018

 26000 € /0 € 

  

GrS Pastorenweg  Reparaturen von Spielgeräten 2014 3700 € /0 € 

 Defekte Geräte Außenraum 2014 2860 € /0 € 

 Ersatz einer Seilnetzpyramide 2017 32500 € /0 € 

 Reparaturen von Spielgeräten 2014 595 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2017;5 

Maßnahmen

11398,98 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2018
1421,57 € /0 € 

Kinderschule  Spielerätereparatur 2015 300,13 € /0 € 

 Reparatur Spielgeräte 2017 1661,04 € /0 € 

 Spielgerätereparatur 2018 1720,59 € /0 € 

GrS Kirchhuchting  Müllsammelplatz 2016 8000 € /0 € 

 Reparatur von Spielgeräten 2018 2000 € /0 € 

GrS Lessingstr.  Abbruch Spielanlage 2014 2800 € /0 € 

 Spielgerät 2015 16689,09 € /0 € 

 Rep. Spielgeräte 2015 1441,23 € /0 € 

GrS Lessingstr.  
Abriss und Rückbau der Holzspielburg 

auf der Dachterasse 2016
10232,33 € /0 € 

 Spielgerätereparatur 2016 4432,24 € /0 € 

 Reparatur Spielgeräte 2017 16353,57 € /0 € 

 Spielgerätereparatur 2018 817,87 € /0 € 

 Trojanisches Pferd 2018 5000 € /0 € 
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GrS Tami-Oelfken  Spielgerät 2014 3700 € /0 € 

 Abstellplatz Fahrräder 2017 4500 € /0 € 

 Reparatur Spielgerät 2018 1500 € /0 € 

GrS Mahndorf Eingang zum Schulhof 2014  10000 € /0 € 

 Schulhofschilder 2014 1500 € /0 € 

 Defekte Spielgeräte 2014 900 € /0 € 

Reparatur Außenanlage 2017  5500 € /0 € 

 2 neue Mülleimer 2017 800,86 € /0 € 

 Wartung Spielgeräte 2017 897,06 € /0 € 

 Rep.Spielgerät 2018 0 € /0 € 

GrS Melanchthonstr.  Schaukelaufstellung 2014 1500 € /0 € 

 Defekte Geräte im Außenraum 2015 4550 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2015
8120 € /0 € 

 
Anteil vom Förderverein für die 

Schaukelaufstellung 2014
6000 € /0 € 

 Defekte Geräte im Außenraum 2016 580 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2016; 2 

Maßnahmen

1771 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2017
1000 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2018
1500,78 € /0 € 

GrS Landskronastr.  Reparatur Spielgerät 2015 3200 € /0 € 

 Ersatz für Spielgerät 2016 6000 € /0 € 

 Denkmalgeschützte Bänke 2016 51840,25 € /0 € 

GrS Nordstr.  Reparatur von Spielgeräten 2015 385 € /0 € 

 Reparatur von Spielgeräten 2016 550 € /0 € 

 Schaukelaufstellung 2016 2400 € /0 € 

 
Lieferung und Montage einer K & K 

Doppelschaukel, Metall, verzinkt 2016
4250 € /1000 € 

Eigenmittel Schule

 Reparatur von Spielgeräten 2017 402,67 € /0 € 

 
Reparatur von Spielgeräten 2018; 2 

Maßnahmen
931,33 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2018
484,83 € /0 € 

GrS Oberneuland  Entsorgung Reifenklettergerüst 2014 499,8 € /0 € 

 Gerätecontainerkauf 2014 1231,65 € /0 € 

Herrichtung des 

Schulgrundstücks 

(Interimsfläche) 2014

 49919,57 € /0 € 

Reparatur Außenanlage 2017  1000 € /0 € 

 Reparatur Röhrenrutsche 2017 6594,52 € /0 € 

GrS Oderstr.  Spielgerätereparatur 2014 8000 € /0 € 

 
Abbau Mosaikskulptur aus 

Sicherheitsgründen 2014
2000 € /0 € 

 Spielgerätereparatur 2015 3200 € /0 € 

 Spielgerätereparatur 2016 1500 € /0 € 
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 Spielgerät Pausenhof 2017 12833,39 € /0 € 

 Schulhofschilder 2018 267,75 € /0 € 

 Baum  2014 400 € /400 € 
Schulverein

 Hochbeet  2015 689,4 € /689,4 € 
Neelsen und Schulverein

 Planung Pausenhofgestaltung  2016 1190 € /1190 € 
Schulverein

 
Umgestaltung PH Sitzlandschaften  

2017
14064,43 € /14064,43 € 

Schulverein, Beirat, Dt. 

Kinderhilfswerk

 Grünes Klassenzimmer  2018 11947,22 € /11947,22 € 
Sparkasse, Beirat, Dt. 

Kinderhilfswerk, Schulverein

GrS Oslebshauser Heerstr.  Defekte Geräte im Außenraum 2014 3070 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrsicherheit 2015
5300 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherung 2014; 2 

Maßnahmen

2862 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherung 2015
800 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherung 2016; 2 

Maßnahmen

2990 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherung 2017; 3 

Maßnahmen

4327,87 € /0 € 

Reparaturen an Spielgeräten 9289 € / 0€

Schaukel 2237 € / 0 €

GrS Osterholz  TT-Platte austauschen 2014 245,88 € /0 € 

 Defekte Spielgeräte 2014 500 € /0 € 

Herrichtung der Außenanlagen 

2014
 10000 € /0 € 

Herstellung Verkehrssicherheit 

Außenanlagen 2015
1188,75 € /0 € 

 Reparatur Nestschaukel 2016 1119,41 € /0 € 

 
Abbau und Ersatzspielgeräte 

Außenanlage 2017
12136,11 € /0 € 

 
Reparatur Außenanlage Abbau 

Balltrichter und Kletterstämme 2017
2500 € /0 € 

 Rep. Spielgeräte 2018 652,12 € /0 € 

GrS Pfälzer Weg  Defekte Spielgeräte 2014 11750 € /0 € 

 Reparatur Holzaufgang 2016 472,81 € /0 € 

Außenanlage 2016  56800 €/ 40000 €
Städtebauförderung Soziale Stadt

 Instandsetzung Spielgerät 2016 1625,25 € /0 € 

 Ersatz Abfallbehälter 2017 1600 € /0 € 

 Rep.Spielgerät 2017 354,62 € /0 € 

 Rep. Hängebrücke 2018 302,33 € /0 € 

GrS Paul-Singer-Str.  Spielgerät Nutzeranteil 2015 7600 € /0 € 

Schulhofaufwertung 118500 €/55000 €
Städtebauförderung Soziale Stadt

 Reparatur Spielgerät 2016 4026,09 € /0 € 

 Spielgerätereparatur 2017 3344,01 € /0 € 

 Spielgerätereparatur 2018 4048,82 € /0 € 

 Mülleimer 2014 802,54 € /0 € 
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 Defekte Spielgeräte 2014 5961,42 € /0 € 

 Reparatur Klettergerüst 2017 2500 € /0 € 

 Lieferung Montage Spielgerät 2017 3300 € /0 € 

 Umbau Klettergerüst 2017 3500 € /0 € 

GrS Pürschweg  Aufstellen von Papierkörben 2015 2400 € /0 € 

 Rep. Spielgerät 2016 5486,5 € /0 € 

 Pavillon 2018 8500 € /0 € 

 Spielgerät 2014 12950 € /8000 € 
Schulverein, Soziale Stadt

 Weidentipi 1498 € /1498 € 
Schulverein, Soziale Stadt

 Torwand ersetzen 2273 € /2273 € 
Schulverein, Soziale Stadt

GrS Philipp-Reis-Str.  Pylonenkarrussell 5000 € / 5000 € 
Globalmittel (Ortsamt Horn-Lehe)

 Pylonenkarrussell 10000 € /10000 € 
Schulverein

 Kletteranlage 30000 € /30000 € 
Senatskanzlei

GrS Pulverberg  Stahltüren Lageraum 2014 2475,41 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2016
1812 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2017; mehrere 

Maßnahmen

3709,98 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2018
881,14 € /0 € 

GrS Rablinghausen  Reaparatur Sechseckschaukel 2014 3000 € /0 € 

 Lagercontainer 2017 11500 € /0 € 

 Reparatur Spielgerät 2018 3500 € /0 € 

 Reparatur Drachenskulptur  2016 3000 € /3000 € 
Schulverein

 Schlangenskulpturen  2015 22000 € /22000 € 
Stiftung Wohnliche Stadt

GrS Rechtenflether Str.  
Einsatz Kapfmittelräumdienst für 

Pausenhofgestaltung 2016
10000 € /0 € 

 Einhausung Müllsammelplatz 2017 5000 € /0 € 

 Spielgerät 2016 12600 € /0 € 

 Spielgerät  2016 36400 € /36400 € 
Stiftung Wohnliche Stadt, Beirat, 

Schulverein

GrS Robinsbalje  Spielgerätereparatur 2014 4800 € /0 € 

 Reparatur von Spielgeräten 2015 1200 € /0 € 

 Spielgerätereparatur 2016 1500 € /0 € 

 Spielgerätereparatur 2017 1300 € /0 € 

 Erneuerung Balanciertampen 2017 1550 € /0 € 

 Instandsetzung Mini- Spielfeld 2018 8000 € /0 € 

 
Außenwasserhahn und Beschilderung 

2018
490,88 € /0 € 

 Begehbarer Fisch  2015 22500 € /20500 € 
Soziale Stadt, 

 Schulhofuhr   2016 6200 € /6200 € 
Soziale Stadt

 Dinoechse   2014 7400 € /7400 € 
Soziale Stadt

 Rundbank  2017 3900 € /3900 € 
Soziale Stadt
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 Tunnelrutsche  2016 8000 € /8000 € 
Soziale Stadt

 Nestschaukel und Fallschutz  2015 4200 € /4200 € 
Global- und Eigenmittel

GrS Fischerhuder Str.  Ersatz eines Spielgerätes 2017 38000 € /0 € 

Pausenhofgestaltung / Anteil 

SKB 2018
 52000 € /0 € 

GrS Schmidtstr.
Herrichtung Außenanlagen 

2014
 2682,46 € /0 € 

 Spielgeräterep. 2015 1425,62 € /0 € 

 Rep. Spielgeräte 2015 505,72 € /0 € 

 Reparatur Spielgeräte 2016 250,48 € /0 € 

 Reparatur Spielgeräte 2017 3796,67 € /0 € 

 Spielgerätecontainer 2018 4527,44 € /0 € 

GrS Schönebeck  Rep. Spielgerät 2016 1400 € /0 € 

 Ersatz Spielgerät 2018 4900 € /0 € 

GrS Stichnathstr. Sanierung Spielhügel 2014  30000 € /0 € 

 Reparatur von Spielgeräten 2015 4650 € /0 € 

 Einbau von 2 Gatterschranken 2016 2500 € /0 € 

Sanierung Spielhügel  2015  21314 € /21314 € 
Städtebauförderung Soziale Stadt

Kleinspielfeld 2015  30000 € /0 € 

Kleinspielfeld  2015  81649 € /81649 € 
Soziale Stadt und Stiftung 

Wohnliche Stadt

GrS Osterhop  Gerätecontainerkauf 2014 1725,5 € /0 € 

Herrichtung der Außenanlagen 

2016
 24121,06 € /0 € 

 Reparatur von Spielgerät 2016 1636,16 € /0 € 

 Bauzaun aufstellen 2016 214,2 € /0 € 

 Abbau Tischtennisplatten 2016 997,15 € /0 € 

 Neue Spielgerätekombination 2016 22000 € /0 € 

Herrichtung Außenanlage 

2017
 2000 € /0 € 

 Rep. Tische und Bänke 2017 3500 € /0 € 

 Rep.Spielgerät 2017 177,91 € /0 € 

 Ersatz Abfallbehälter 2018 820,86 € /0 € 

 Spielhaus 3500 € / 3500 €
Schulverein

GrS Stader Str.  Rep. Spielgerät 2014 8035,51 € /0 € 

 Herrichtung Spielhaus 2015 2778,24 € /0 € 

 Nutzeranteil Spielgerät 2015 9154,39 € /0 € 

 Rollerständer 2016 2425 € /0 € 

 Reparatur Spielgeräte 2017 1760,79 € /0 € 

 Spielgerätereparatur 2018 1200 € /0 € 

 Klettergerüst, Spaceball 23065 € /23065 € 
Schulverein

GrS St. Magnus  Reparatur von Spielgeräten 2014 2679,88 € /0 € 
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 Spielgerät und Erdhügelrückbau 2017 21600 € /12000 € 
Spende von Eltern

GrS Uphuser Str.  Spielgerätereparatur 2014 3301,77 € /0 € 

 Defekte Spielgeräte 2014 1400 € /0 € 

Herrichtung der Außenanlagen 

2015
 1104,05 € /0 € 

 Reparatur Nestschaukel 2016 410,93 € /0 € 

 Reparatur von Spielgerät 2016 342,73 € /0 € 

Plattenfläche Geräteschuppen 

2016
 4000 € /0 € 

 Rep.Spielkombi Außenanlage 2017 12000 € /0 € 

 Errichtung Fertigbaugarage 2018 15000 € /0 € 

 
Bau einer Balancieranlage und eins 

Basketballkorbes 
4641 € /4641 € 

Daimler

 Schulhofbemalung 600 € /600 € 
Schulverein

 Materialcontainer 2176 € /2176 € 
Schulverein

Elastischer Bodenbelag  5000 € /5000 € 
Spielräume schaffen

 Erweiterung Kletteranlage 3500 € /3500 € 
Spielräume schaffen

 Erweiterung Wasserspielanlage 1950 € /1950 € 
Spielräume schaffen

GrS Witzlebenstr.  Reparatur Spielgeräte 2016 2452,74 € /0 € 

 Reparatur Spielgeräte 2017 754,1 € /0 € 

 Reparatur Spielgerät 2018 1574,23 € /0 € 

 Treffpunkt für Kinder 2948 € /2948 € 
Spielräume Schaffen, Schulverein 

 
Elterntreffpunkt, Volleyballfeld, 

Basketballkörbe 
28784,3 € /28784,3 € 

Soziale Stadt/ Schulverein/ SKB

GrS Delfter Str.  Reparatur von Spielgeräten 2014 1800 € /0 € 

 
Reparatur Reifenschaukel und 4 Bänke 

2014
5000 € /0 € 

 Reparatur von Spielgeräten 2015 2350 € /0 € 

 
Reparaturen an den 

Schulaußenanlagen 2016
16000 € /0 € 

Sanierung Spielfläche 2017  8500 € /0 € 

 Spielgerätereparatur 2017 7100 € /0 € 

 
Einhausung aus Sicherheitsgründen 

2018
12000 € /0 € 

 Bank- Sitzkombination  2014 39324 € /34800 € 
Soziale Stadt

FöZ Bardowickstr.  Ballfangzaun abräumen 2014 556,63 € /0 € 

FöZ Dudweilerstr.  
Ersatz 2 Basketballzielbretter und 

Wurfkörbe 2018
1599,86 € /0 € 

FöZ Reepschlägerstr.  Reparatur und Abbau Spielgeräte 2014 1000 € /0 € 

FöZ Fritz-Gansberg-Str.  Holztrennwände 2014 3469,59 € /0 € 

 Zaunarbeiten 2015 1109,08 € /0 € 

 Reparatur Spielgeräte 2016 2188,41 € /0 € 

 Reparatur Spielgerät 2016 504,68 € /0 € 

 Reparatur Spielgeräte 2018 1306,48 € /0 € 

 Basketballkörbe 1275,9 € /1275,9 € 
OA Schwachhausen /Vahr 

Globalmittel
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FöZ Georg-Droste  Reparatur Spielgeräte 2017 506,13 € /0 € 

FöZ Paul-Goldschmidt  Abbruch Spielgeräte 2017 5123,2 € /0 € 

 Zuschuss Spielgerät aufstellen 2018 2000 € /0 € 

FöZ Marcusallee  
Erneuerung Sichtschutz Müllcontainer 

2014
2700 € /0 € 

 Reparatur Schaukel 2017 1282,91 € /0 € 

 Reparatur Spielgeräte 2017 3500 € /0 € 

 Reparatur Spielgeräte 2018 929,66 € /0 € 

 Erneuerung Basketballkorb 8010 € /8010 € 
Ortsbeirat

Altes Gym  Rep. Spielgeräte 2015 1185,39 € /0 € 

 Spielgerätereparatur 2015 965,96 € /0 € 

 Reparatur Spielgeräte 2017 11006,32 € /0 € 

 Spielgerätereparatur 2018 5969,52 € /0 € 

Gym Vegesack Markierungen Spielfelder 2014  1000 € /0 € 

 Laubfang 2016 1500 € /0 € 

 Herstellung eines Sitzzaunes 2016 5900 € /0 € 

Gym Hamburger Str.  Spielgerätereparatur 2014 823,48 € /0 € 

 Rep. Spielgeräte 2015 1626,68 € /0 € 

 Reparatur Spielgeräte 2016 1845,82 € /0 € 

 Spielgeräte Reparatur 2017 9589,66 € /0 € 

Alexander-von-Humboldt-Gym  
Reparatur Volleyballnetz und 

Basketballständer auf dem PH 2014
4000 € /0 € 

 
Beseitigung von Unfallgefahren auf 

dem Pausenhof 2016
1450 € /0 € 

Sanierung von 

Asphaltspielflächen 2017
 9500 € /0 € 

 Ersatz Spielgerät 2017 28000 € /0 € 

 Ersatz von Bankauflagen 2017 10000 € /0 € 

 Reparatur von Kleinfeldtoren 2018 2100 € /0 € 

Hermann-Böse-Gym  Reparatur Spielgeräte 2017 1497,5 € /0 € 

Gym Horn
Herrichtung einer Rasenfläche 

2014
 10000 € /0 € 

 Schilder 2014 1225,68 € /0 € 

 Reparatur Turm mit Rutsche 2017 1700 € /0 € 

 Bankreparatur 2017 1000 € /0 € 

 Ersatz Fahrradbügel 2018 6380,19 € /0 € 

Kippenberg-Gym  Reparatur Spielgeräte 2016 1742,15 € /0 € 

 Schulgarten 2054,9 € /2054,9 € 
Schulverein, swb-Stiftung 

Anlage Sportrasenfläche  3922,68 € /3922,68 € 
Schulverein 

Gym Links der Weser  Reparatur Spielgeräte 2015 3550 € /0 € 

Reparaturen am 

Außengelände 2016
 17000 € /0 € 

Herrichtung und Einzäunung 

einer Fläche 2018
 4800 € /0 € 
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Allgemeine Berufsschule
Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2018
 404,32 € /0 € 

BS Metalltechnik   2 Strahler mit Bewegungsmelder 2014 724,38 € /0 € 

 Herrichtung Schulgarten 2017 4500 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherung 2015
320 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherung 2017
650 € /0 € 

 
Bänke, Kunstfigur, Unterstand und 

Beschilderung 2014
7500 € /7500 € 

Eigenmittel Schule

SZ Vegesack  Gartenhaus und Schulgarten 3000 € /3000 € 
Schulverein, Beirat

BS Einzelhandel und Logistik Parkplatzerweiterung 2014  58770 € /0 € 

Parkplatzherrichtung 2015  8342,66 € /0 € 

Bepflanzung Parkplatz 1. 

Bauabschnitt 2016
 12344,82 € /0 € 

Herrichtung Außenanlagen 

2017
 6943,02 € /0 € 

 Herrichtung Mülleinhausung 2017 6519,2 € /0 € 

 Reparatur Spielgeräte 2018 9464,77 € /0 € 

 Herrichtung Mülleinhausung 2018 45146,96 € /0 € 

  1348,15 € /1348,15 € 
Schulverein

BS Groß,-Außenhandel&Verkehr
Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2017
1635,7 € /0 € 

 
Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2018
577,11 € /0 € 

SZ Grenzstr.
Nutzeranteil bei IB-Maßnahme 

2015
 20000 € /0 € 

Nutzeranteil bei Sanierung 

2017
 29000 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2018
198,89 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2018
697,96 € /0 € 

 Regenunterstand und Bänke 2018 4000 € /4000 € 
Eigenmittel Schule

TBZ
Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2017
1471,1 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2018
813,69 € /0 € 

 Müllgefäße Pausenhof 2018 198,76 € /0 € 

ObS Helsinkistr.
Pflasterarbeiten und Bänke 

2015
 4500 € /0 € 

Schlussabnahme Minispielfeld 

2015
 116 € /0 € 

 
Rep Bänke und Austausch Mülleimer 

2016
3500 € /0 € 

 Ersatz Spielgerät 2017 3000 € /0 € 

 Rückbau Wasserbecken 2018 2500 € /0 € 

 Sanierung Fußballfeld 5000 € /5000 € 
Bremer Fußballverband

ObS Wilhelm-Olbers  Schilder 2014 1338,63 € /0 € 

Gestaltung Schulhof 91600 €/49500 €
Städtebauförderung Soziale Stadt

Entsorgung Tartanbahn nach 

Schadstoffanalyse 2014
 10800 € /0 € 

Herrichtung der Außenanlagen 

2014
 476,6 € /0 € 

 
Automatische Türöffner und Carport 

2016
51553,25 € /0 € 

 Erweiterung der Mülleinhausung 2016 9000 € /0 € 
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Rep. Außenanlage 2017  5000 € /0 € 

 Erneuerung Absprungbalken 2017 1300 € /0 € 

 
Neue Nestschaukel und Spielkombi 

2018
3300 € /0 € 

 Gerätecontainer 2018 2136,05 € /0 € 

 Ersatz Abfallbehälter 2018 2002,15 € /0 € 

ObS Koblenzer Str.  Außenanlage 2016 500 € /0 € 

ObS Lerchenstr.  Reparatur Spielgerät 2016 666,4 € /0 € 

 Herkulesstauden 2016 15000 € /0 € 

 Kunstpojekt Schulhof 25000 € /25000 € 
Stiftung Wohnliche Stadt

ObS Roter Sand
Herstellung Außenanlagen vor 

Mensaneubau 2014
 93000 € /0 € 

 Laubbox 2017 2000 € /0 € 

 Spielgerät 2017 12000 € /0 € 

 Kickertisch  2017 2299 € /2299 € 
BLG

ObS Lehmhorster Str.  Zaun 2017 4900 € /0 € 

ObS Rockwinkel  Nestschaukel ersetzen 2014 4900 € /0 € 

 Nestschaukel ersetzen 2014 4900 € /0 € 

Drainage Bolzplatz 2014  20000 € /0 € 

Drainage Bolzplatz 2014  20000 € /0 € 

 Defekte Spielgeräte  2014 4900 € /0 € 

 2 Schulhofschilder 2015 500 € /0 € 

ObS Schaumburger Str.   Nutzeranteil Spielgerät 2014 5000 € /0 € 

 Gitterzaun 2014 3740,76 € /0 € 

 Rep. Spielgeräte 2015 1935,16 € /0 € 

 Reparatur Spielgeräte 2016 822,44 € /0 € 

 Zaunanlage 2016 6016,45 € /0 € 

 Zaun 2017 3135,35 € /0 € 

 Reparatur Spielgeräte 2017 755,8 € /0 € 

 Spielgerätereparatur 2018 1386,77 € /0 € 

 Kletterlandschaft 22840 € / 15200 € 
Schulverein, OA, Stiftung 

Wohnliche Stadt

ObS Ronzelenstr.  Erneuerung Bankauflagen 2017 2500 € /0 € 

 Ersatz Abfallbehälter 2018 1380,08 € /0 € 

 Vogelnestschaukel 6000 € / 6000 €
Gewoba,Schulverein,Ortsbeirat

 Beschilderung 1000 € / 1000 € 
Schulverein

ObS Habenhausen  Reparatur Spielgeräte 2015 5000 € /0 € 

 Spielgerätereparatur 2016 3600 € /0 € 

 Spielgerätereparatur 2017 2600 € /0 € 

ObS Helgolander Str.  Defekte Geräte im Außenraum 2015 2750 € /0 € 
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Müllbehältereinhausung und 

Schulgarten für Inklusionsklassen 2017
9647 € /1647 € 

Förderverein

 
Außenwasserhahn für den Schulgarten 

2018
789,58 € /0 € 

 Schulhofschilder 2014 1500 € /0 € 

 Reparatur eines Spielgerätes 2016 1600 € /0 € 

ObS Julius-Brecht-Allee  Reparatur Spielgerät 2016 2748,41 € /0 € 

 2 Basketballkörbe 447,2 € /447,2 € 
SpielRäumeschaffen Deutsches 

Kinderhilfwerk

 Sitzgruppe 2136,76 € /2136,76 € 
OA Globalmittel

ObS Findorff  
Erweiterung Mülleinhausung f. 

Fahrräder 2016
8300 € /0 € 

 Reparatur eines Spielgerätes 2016 300 € /0 € 

 Spielgerät 2016 5000 € /0 € 

 Reparatur eines Spielgerätes 2017 1796,09 € /0 € 

 Reparatur eines Spielgerätes 2017 228,55 € /0 € 

 Reparatur eines Spielgerätes 2018 233,24 € /0 € 

ObS Sebaldsbrück  Defekte Spielgeräte 2014 1000 € /0 € 

Rep. Außenanlage 2016  66,16 € /0 € 

Rep.Außenanlage 2017  2000 € /0 € 

 Schulschild 2018 1616,02 € /0 € 

 Reparatur Spielgerät 2018 571,38 € /0 € 

ObS Waller Ring
Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2015
6824 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2016
660 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2017
5188 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2018
1013,31 € /0 € 

ObS Roland zu Bremen  Ersatz Spielgerät 2017 14000 € /0 € 

ObS Wilhelm-Kaisen  Reparatur Spielgerät 2014 4000 € /0 € 

Innenhöfe 2015  7000 € /0 € 

 Reparatur von Spielgerärten 2015 3620 € /0 € 

 Müllgefäße Pausenhof 2017 5464,1 € /0 € 

ObS Albert-Eintstein  Austausch defekter Mülleimer 2016 744,35 € /0 € 

Sanierung Torraum und 

Ballfangzaun 2016
 21300 € /0 € 

 Reparatur Abfallbehälter 2016 225,05 € /0 € 

Rep. Außenanlage 2017  1000 € /0 € 

 Zaunerhöhung 2017 2400,05 € /0 € 

Material Herstellung 

Volleyballfeld 2018
 800 € /0 € 

ObS im Park
Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2017
117,1 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2018
527,49 € /0 € 

Drei Spielgeräte 2018 18000 € / 0 €

ObS Barkhof  
Herrichtung Innenhof und 

Fahrradständer 2015
50000 € /0 € 



A. Oberflächen der 

Spielflächen / Bolzplätze etc. 

(SKB)

B. Ausstattung Spielgeräte / 

Gerätehäuser etc. (SKB)

A B
Schule

Art der Maßnahme / davon extern finanziert Kosten / davon extern finanziert

Kooperationspartner

Anlage 1: Maßnahmenliste Bremen

Reparatur Pflaster 2015  918,1 € /0 € 

 Reparatur Zaunanlage 2016 1080,85 € /0 € 

ObS Gröpelingen  Reparaturen von Spielgeräten 2014 214,2 € /0 € 

 Reparaturen von Spielgeräten 2015 80 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2016
800 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2017
504 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2018
1045,8 € /0 € 

ObS KSA  Reparatur Spielgerät 2016 1027,07 € /0 € 

Schulhofaufwertung 25300 €/16900 €
Städtebauförderung Soziale Stadt

 Zaun 2016 11198,88 € /0 € 

 Spielgerätereparatur 2017 462,91 € /0 € 

 Zaun 2017 1809,93 € /0 € 

 
Stahlbetonfblöcke als 

Sitzgelegenheiten 
4308,28 € /4308,28 € 

Schulverein

 

Stahlbetonblöcke als 

Sitzgelegenheiten, Bank-

Tischkombination 

6513,46 € /6513,46 € 

Schulverein

GSW  Erneuerung eines Spielgerätes 2016 12000 € /0 € 

Sanierung Außenbereich 2017  10500 € /0 € 

 Reparatur des Holzsteg 2016 1300 € /0 € 

 Reparatur eines Spielgerätes 2017 460 € /0 € 

 Neue Abfalleimer 2017 200 € /0 € 

 Bankauflagen neu 2017 4311,2 € /0 € 

 Neue Abfalleimer 2018 397,78 € /0 € 

ObS Lesum  Aussenanlagen Steinkamp 2014 4500 € /0 € 

 Reparatur Spielgeräte 2015 7200 € /0 € 

 Müllbehälter 2015 900 € /0 € 

 
Rückbau defekter Unterstand im 

Innenhof 2015
1500 € /0 € 

Herstellung Entwässerung 

2016
 7000 € /0 € 

GSM  
Nutzeranteil Sanierung Außenanlagen 

2014
10000 € /0 € 

Nutzeranteil 

Multifunktionsplatz 2014
 18000 € /0 € 

 Rep. Spielgeräte 2015 871,08 € /0 € 

 Rep. Spielgeräte 2015 516,03 € /0 € 

 Reparatur Spielgeräte 2016 2375,42 € /0 € 

 Reparatur Spielgeräte 2016 2843,05 € /0 € 

 Reparatur Spielgeräte 2017 6901,29 € /0 € 

Herrichtung Außenanlagen 

2017
 9818,72 € /0 € 

 Zaunanlage 2017 2430,61 € /0 € 

 Spielgerätereparatur 2018 10750,81 € /0 € 

ObS Hermannsburg
Ersatzsportfläche 

(Nutzeranteil) 2014
 20000 € /0 € 



A. Oberflächen der 

Spielflächen / Bolzplätze etc. 

(SKB)

B. Ausstattung Spielgeräte / 

Gerätehäuser etc. (SKB)

A B
Schule

Art der Maßnahme / davon extern finanziert Kosten / davon extern finanziert

Kooperationspartner

Anlage 1: Maßnahmenliste Bremen

ObS Leibnizplatz  
Reparatur eines Fußballtores auf dem 

Pausenhof 2014
1200 € /0 € 

Außenanlagen Schulstr. 

(Mehrkosten) 2016
 27145,03 € /0 € 

Reparaturen am Sportplatz 

2017
 10000 € /0 € 

Sanierung Sportplatz 2018 60000 € / 0 €

ObS Sandwehen  Reparatur Spielgeräte 2014 1500 € /0 € 

 Ersatz für abgängiges Spielgerät 2015 8700 € /0 € 

 
Ersatz von abgängigen Müllbehältern 

2015
1800 € /0 € 

 Austausch Müllbehälter 2017 2000 € /0 € 

 Zaun Schulgarten 2018 1300 € /0 € 

Sportparcour 27000 €/18000 €
Städtebauförderung Soziale Stadt

Kleinspielfeld 48000 € /38000 € 
Schulverein, Soziale Stadt

ObS Wilhelm-Focke  Defekte Spielgeräte 2014 2422,05 € /0 € 

Herrichtung der Außenanlagen 

2015
 1123,5 € /0 € 

 Reparatur Spielgeräte 2016 944,98 € /0 € 

 Rep.Sankiste und Bänke 2017 2700 € /0 € 

 Umsetzen Fahrradbügel 2017 1684,66 € /0 € 

ObS Gerhard-Rohlfs  Spielgerätereparatur 2014 900 € /0 € 

Wiederherstellen der 

Aussenfllächen 2016
 8500 € /0 € 

 Zaun 2017 4000 € /0 € 

 
Herstellung der Aussenfläche Standort 

Villa am Wasser 2017
11500 € /0 € 

 Reparatur Spielgerät 2018 0 € /0 € 

SZ Bördestr.
Restarbeiten Außengelände 

2014
 5650 € /0 € 

 
Letzter Abschnitt Schulhofgestaltung 

2015
2184,87 € /0 € 

SZ Blumenthal  Spielgerätereparatur 2014 1600 € /0 € 

 Abräumen altes Schulprojekt 2015 7000 € /0 € 

 Reparatur Spielgeräte 2016 2000 € /0 € 

SZ Walle  Herrichtung Lagerraum 2017 2854,19 € /0 € 

 Erneuerung von Bankauflagen 2016 589,42 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherheit 2016
432 € /0 € 

 Erneuerung von Bankauflagen 2017 589,42 € /0 € 

SZ Walliser Str.  Abbau Tischkombination 2014 296,05 € /0 € 

 Neuer Mülleimer 2016 460,61 € /0 € 

 
Schuhofgestaltung Aufenthalts-und 

Ruhezonen 
23500 € /23500 € 

Stiftung Wohnliche Stadt

SZ Rübekamp  Reparaturen von Spielgeräten 2014 595 € /0 € 

Wiederherstellung der 

Verkehrssicherung 2016
821 € /0 € 

Reperaturen an Bänken und 

Spielgeräten
9833 € / 0 €



Nr. Schule

A. Oberflächen der 

Spielflächen / Bolzpläte 

etc. (SKB)

B. Ausstattung 

Spielgeräte / 

Gerätehäuser etc. 

(SKB)

C. Beleuchtung / 

notwendige Wege / 

Entwässerung 

(SVIT)

A B C

1 Allmersschule
Teilschulhof-

sanierung

            26.385,64 € 

5 Fichteschule
Erstellung 

Bolzplatz

            26.875,45 € 

7 Fritz-Husmann-Schule I Schulgarten 
              4.160,52 € 

8 Fritz-Husmann-Schule II 
Ausstattung 

Spielgeräte

            12.726,69 € 

9 Fritz-Reuter-Schule
Umgestaltung Fläche 

/ Zuwegung
           22.712,03 € 

10b Gaußschule I Spielgerät
              6.000,00 € 

12 Goetheschule
Aufstellung 

Fahrradunterstand

              9.496,58 € 

12a Goetheschule
Teilumgestaltung 

Schulhof

            25.000,00 € 

14 Heinrich-Heine-Schule
Teilumgestaltung 

Schulhof

145.233,03 €

16 Johann-Gutenberg-Schule

Aufstellung 

Witterungsunter-

stand

            15.088,53 € 

22 Marktschule Ersatzteil Spielgerät
              1.259,50 € 

23 Neue Grundschule Lehe (Modulbauten)
Neugestaltung 

Außenanlagen

          159.000,00 € 

24 Neue Oberschule Lehe (Modulbauten)
Neugestaltung 

Außenanlagen

          197.853,09 € 

26 Paula-Modersohn-Schule

Aufstellen eines 

Ballfangzaunes,

Ausstattung 

Spielgeräte

            23.676,99 € 

29 Schule Am Leher Markt
Schulgarten und 

Beplankung

            15.114,72 € 

30 Schule am Leher Markt Dependance ehem. Zwinglischule 
Aufstellen von 

Sitzbänken

              4.851,35 € 

Art der Maßnahme / davon extern finanziert Kosten / davon extern

Anlage 1: Maßnahmenliste Bremerhaven



Nr. Schule

A. Oberflächen der 

Spielflächen / Bolzpläte 

etc. (SKB)

B. Ausstattung 

Spielgeräte / 

Gerätehäuser etc. 

(SKB)

C. Beleuchtung / 

notwendige Wege / 

Entwässerung 

(SVIT)

A B C

Art der Maßnahme / davon extern finanziert Kosten / davon extern

Anlage 1: Maßnahmenliste Bremerhaven

31 Surheider Schule
Anschaffung von 

Spielgeräten

            20.173,83 € 

33 SZ Carl von Ossietzky - BSDGG
Teilumgestaltung 

Schulhof

            15.000,00 € 

34 SZ Carl von Ossietzky - Gymnasiale Oberstufe
Erweiterung der 

Fahrradständer

              4.129,49 € 

35 SZ Carl von Ossietzky, Oberschule
Umgestaltung 

Mensaaußenbereich

            87.905,16 € 

Seestadt Immobilien

K 2

Anlage 1 Bremerhaven zu Frage 4 Anfrage  FDP "Sanierungsbedarf Schulhöfe"



Anlage 2: Öffnung der Schulhöfe zum Stadtteil (Bremen)
Tabellen-Grundlage: Kleine Anfrage der CDU "Wie ist es um Bremens Spielplätze bestellt" vom 17.11.2015

Schulnr. Schulename Schulart 

(Grundschule, OS 

etc.)

Stadtteil 1.                                 

Spielplatz 

vorhanden     

Ja/nein

2.                      

Bolzplatz vorh.             

Ja/nein

3.                                 

Schulhof  öffentl. 

zugänglich             

ja/nein

036 GS Farge-Rekum, Standort Farge Grundschule Blumenthal ja nein ja

036 GS Farge-Rekum, Standort Rekum Grundschule Blumenthal ja nein ja

040 GS Wigmodistraße Grundschule Blumenthal ja nein ja

053 GS Rönnebeck, Standort Helgenstraße Grundschule Blumenthal ja nein ja

053 GS Rönnebeck, Standort Hechelstraße Grundschule Blumenthal ja ja ja

077 Tami-Oelfken-Schule Grundschule Blumenthal ja ja ja

097 GS Pürschweg Grundschule Blumenthal ja ja ja

414 Oberschule Lehmhorster Straße Oberschule Blumenthal ja nein ja

443 Oberschule an der Egge Oberschule Blumenthal ja ja ja

509 Oberschule in den Sandwehen Oberschule Blumenthal ja ja ja

603 SZ Blumenthal, Standort Eggestedter Straße Berufsschule Blumenthal ja ja ja

603 SZ Blumenthal, Standort Lüder-Clüver-Straße Berufsschule Blumenthal ja nein ja

Blumenthal 12 Spielplätze 6 Bolzplätze alle

019 GS Borgfeld Grundschule Borgfeld ja ja ja

049 GS Borgfeld-Saatland Grundschule Borgfeld ja ja ja

Borgfeld 2 Spielplätze 2 Bolzplätze alle

045 Schule Grambke Grundschule Burglesum ja ja ja

601 SZ Sek. II Alwin-Lonke-Str. Berufsschule Burglesum nein nein nein

Burglesum 1 Spielplatz 1 Bolzplatz 1

002 Schule Admiralstraße Grundschule Findorff ja nein ja

012 Schule Augsburger Str. Grundschule Findorff ja ja ja

021 Schule Weidedamm Grundschule Findorff ja ja ja

428 Oberschule Findorff Oberschule Findorff ja nein nein

Findorff 4 Spielplätze 2 Bolzplätze 3

010 Schule A. d. Heuen Grundschule Gröpelingen ja nein ja



Anlage 2: Öffnung der Schulhöfe zum Stadtteil (Bremen)
Tabellen-Grundlage: Kleine Anfrage der CDU "Wie ist es um Bremens Spielplätze bestellt" vom 17.11.2015

Schulnr. Schulename Schulart 

(Grundschule, OS 

etc.)

Stadtteil 1.                                 

Spielplatz 

vorhanden     

Ja/nein

2.                      

Bolzplatz vorh.             

Ja/nein

3.                                 

Schulhof  öffentl. 

zugänglich             

ja/nein

051 Schule Halmerweg Grundschule Gröpelingen ja ja ja

106 Schule Fischerhuder Str. Grundschule Gröpelingen ja ja ja

444 Neue Oberschule Gröpelingen Oberschule Gröpelingen ja ja ja

Gröpelingen 4 Spielplätze 3 Bolzplätze alle

008 GS Arbergen Grundschule Hemelingen ja ja ja

016 GS Parsevalstraße Grundschule Hemelingen ja nein ja

043 GS Glockenstraße Grundschule Hemelingen ja ja ja

114 GS Osterhop Grundschule Hemelingen ja nein ja

404 Wilhelm-Olbers-Oberschule Oberschule Hemelingen ja ja ja

Hemelingen 5 Spielplätze 3 Bolzplätze alle

028 GS Curiestraße Grundschule Horn-Lehe ja nein ja

060 GS Horner Heerstraße Grundschule Horn-Lehe ja ja ja

096 GS Philipp-Reis-Str. Grundschule Horn-Lehe ja ja ja

227 FÖZ Marcusallee Förderzentrum Horn-Lehe ja nein ja

309 Gymnasium Horn Gymnasium Horn-Lehe ja ja ja

418 OS Ronzelenstraße Oberschule Horn-Lehe ja nein ja

511 Wilhelm-Focke-Oberschule Oberschule Horn-Lehe ja ja nein

Horn-Lehe 7 Spielplätze 4 Bolzplatz 6 SP/ 3 BP

048 Schule Grolland Grundschule Huchting ja ja ja

071 Schule Kirchhuchting Grundschule Huchting ja nein ja

105 Schule Robinsbalje Grundschule Huchting ja ja ja

129 Schule Delfter- Str. Grundschule Huchting ja ja ja

203 FöZ Huchting FöZ Huchting ja ja ja

307 Alexander von Humboldt Gymnasium Gymnasium Huchting ja ja ja

355 Wilhelm Wagenfeld Schule Berufsschule Huchting ja ja ja



Anlage 2: Öffnung der Schulhöfe zum Stadtteil (Bremen)
Tabellen-Grundlage: Kleine Anfrage der CDU "Wie ist es um Bremens Spielplätze bestellt" vom 17.11.2015

Schulnr. Schulename Schulart 

(Grundschule, OS 

etc.)

Stadtteil 1.                                 

Spielplatz 

vorhanden     

Ja/nein

2.                      

Bolzplatz vorh.             

Ja/nein

3.                                 

Schulhof  öffentl. 

zugänglich             

ja/nein

431 Roland zu Bremen Oberschule Oberschule Huchting ja ja ja

505 Oberschule Hermannsburg Oberschule Huchting ja ja ja

Huchting 9 Spielplätze 8 Bolzplätze alle

005 GS Am Mönchshof Grundschule Lesum ja nein ja

025 GS Burgdamm Grundschule Lesum ja ja ja

083 GS An der Landskronastraße Grundschule Lesum ja ja ja

116 GS St. Magnus Grundschule Lesum ja nein ja

226 Paul-Goldschmidt-Schule FÖZ Lesum ja nein ja

403 Oberschule Helsinkistraße Oberschule Lesum ja ja ja

503 Oberschule Lesum, Standort Steinkamp Oberschule Lesum ja ja ja

503 Oberschule Lesum, Standort Heisterbusch Oberschule Lesum ja ja ja

602 SZ Bördestraße Berufsschule und GymLesum nein ja nein

Lesum 8 Spielplätze 6 Bolzplätze alle SP / 5 BP

081 GS Mahndorf Grundschule Mahndorf ja ja ja

Mahndorf 1 Spielplatz 1 Bolzplatz alle

301 Erwachsenenschule Berufsschule Mitte nein nein ja

369 TBZ/M Berufsschule Mitte nein nein ja

003 Alter Postweg Grundschule Mitte Ja Ja Ja

023 Bürgermeister-Smidtstr. Grundschule Mitte Ja Ja Ja

070 Hohwisch Grundschule Mitte Ja Ja Ja

076 Lessingstr Grundschule Mitte Ja Ja Ja

110 Schmidtstr Grundschule Mitte Ja Nein Ja

115 Stader Str. Grundschule Mitte Ja Nein Ja

302 Kleine Helle Gymnasium Mitte Ja Nein Nein

306 Hamburger Str. Gymnasium Mitte Ja Ja Nein



Anlage 2: Öffnung der Schulhöfe zum Stadtteil (Bremen)
Tabellen-Grundlage: Kleine Anfrage der CDU "Wie ist es um Bremens Spielplätze bestellt" vom 17.11.2015

Schulnr. Schulename Schulart 

(Grundschule, OS 

etc.)

Stadtteil 1.                                 

Spielplatz 

vorhanden     

Ja/nein

2.                      

Bolzplatz vorh.             

Ja/nein

3.                                 

Schulhof  öffentl. 

zugänglich             

ja/nein

308 Hermann-Böse-Gymn. Gymnasium Mitte Ja Nein Nein

312 Kippenberggymnasium Gymnasium Mitte Ja Nein Ja

417 Schaumburger Str. Oberschule Mitte Ja Ja Ja

504d Brokstr. Oberschule Mitte Ja Ja Ja

504 GSM Gymnasium Mitte Ja Ja Ja

Mitte 13 Spielplätze 8 Bolzplätze 10 SP / 7 BP

024 Schule Buntentorsteinweg Grundschule Neustadt ja nein ja

064 Schule Kantstr. Grundschule Neustadt ja nein ja

065 Schule Karl- Lerbs- Str. Grundschule Neustadt ja ja ja

088 Schule Oderstr. Grundschule Neustadt ja nein ja

210 FöZ Mainstr. Föz + ReBUZ Neustadt ja nein nein

351 ABS Valckenburghstr. Berufsschule Neustadt nein nein ja

364 SZ Sek. II Neustadt BS Berufsschule Neustadt nein nein ja

423 Oberschule Habenhausen Oberschule Neustadt ja ja ja

436 Wilhelm Kaisen Oberschule Oberschule Neustadt ja ja ja

506 Oberschule Leibnizplatz Oberschule Neustadt ja ja ja

Neustadt 8 Spielplätze 4 Bolzplätze 7 SP / 4 BP

087 GS Oberneuland Grundschule Oberneuland ja ja ja

416 OS Rockwinkel Oberschule Oberneuland ja ja ja

007 Schule Alfred- Faust- Str. Grundschule Obervieland ja ja ja

009 Schule Arsten, Korbhauser Weg Grundschule Obervieland ja nein ja

009 Schule Arsten, Carl- Katz- Str. Grundschule Obervieland ja ja ja

050 Schule Bunnsackerweg Grundschule Obervieland ja ja ja

112 Schule Stichnathstr. Grundschule Obervieland ja ja ja

324 Gymnasium Links der Weser Gymnasium Obervieland ja nein ja



Anlage 2: Öffnung der Schulhöfe zum Stadtteil (Bremen)
Tabellen-Grundlage: Kleine Anfrage der CDU "Wie ist es um Bremens Spielplätze bestellt" vom 17.11.2015

Schulnr. Schulename Schulart 

(Grundschule, OS 

etc.)

Stadtteil 1.                                 

Spielplatz 

vorhanden     

Ja/nein

2.                      

Bolzplatz vorh.             

Ja/nein

3.                                 

Schulhof  öffentl. 

zugänglich             

ja/nein

351 ABS Theodor- Billroth- Str. Berufsschule Obervieland 1 Baba nein ja

Obervieland 9 Spielplätze 6 Bolzplätze alle

089 Schule Oslebshauser Heerstr. Grundschule Oslebshausen ja nein ja

352 Berufsschule f. Metalltechnik Berufsschule Oslebshausen nein nein nein

440 Schule im Park Oberschule Oslebshausen ja nein ja

442 Oberschule Ohlenhof Oberschule Oslebshausen nein nein nein

Oslebshausen 2 Spielplätze Kein Bolzplatz alle

011 GS Andernacher Straße Grundschule Osterholz ja ja ja

032 GS Düsseldorfer Straße Grundschule Osterholz ja ja ja

035 GS Ellenerbrokweg Grundschule Osterholz ja ja ja

090 GS Osterholz Grundschule Osterholz ja ja ja

091 GS Pfälzer Weg Grundschule Osterholz ja nein ja

118 GS Uphuser Straße Grundschule Osterholz ja nein ja

409 OS Koblenzer Straße Oberschule Osterholz ja ja ja

438 Albert-Einstein-Oberschule Oberschule Osterholz ja ja ja

502 GSO Gesamtschule Osterholz ja ja ja

698 SZ Walliser Straße Berufsschule Osterholz nein nein ja

Osterholz 9 Spielplätze 7 Bolzplätze alle

006 An der Gete Grundschule Schwachhausen Ja Ja Matschfl. Ja

015 Baumschulenweg Grundschule Schwachhausen Ja Ja Ja

029 Carl-Schurz-Str. Grundschule Schwachhausen Ja Ja Ja ( Teil nein)

039 Freiligrathstr. Grundschule Schwachhausen Ja Nein Ja

223 Fritz-Gansbergstr. Förderzentrum Schwachhausen Ja Ja Ja

225 Georg-Droste-Str. Förderzentrum Schwachhausen Ja Nein Ja

441 Barkhof Oberschule Schwachhausen Ja Nein Nein



Anlage 2: Öffnung der Schulhöfe zum Stadtteil (Bremen)
Tabellen-Grundlage: Kleine Anfrage der CDU "Wie ist es um Bremens Spielplätze bestellt" vom 17.11.2015

Schulnr. Schulename Schulart 

(Grundschule, OS 

etc.)

Stadtteil 1.                                 

Spielplatz 

vorhanden     

Ja/nein

2.                      

Bolzplatz vorh.             

Ja/nein

3.                                 

Schulhof  öffentl. 

zugänglich             

ja/nein

Schwachhausen 7 Spielplätze 4 Bolzplätze 6 SP/4 BP

206 FÖZ Dudweiler Straße FÖZ/ABS/Werkschule Sebaldsbrück ja ja nein

429 OS Sebaldsbrück Oberschule Sebaldsbrück ja ja nein

Sebaldsbrück 2 Spielplätze 2 Bolzplätze keiner

062 In der Vahr Grundschule Vahr Ja Ja Ja 

094 Paul-Singer-Str. Grundschule Vahr Ja Ja Ja

127 Witzlebenstr. Grundschule Vahr Ja Ja Ja

359 Carl-Goerdeler-Str. Einzelhandel Vahr Ja Nein Nein

425 Julius-Brecht-Allee Oberschule Vahr Ja Ja Ja

445 Kurt-Schumacher-Allee Oberschule Vahr Ja Nein Nein

Vahr 6 Spielplätze 4 Bolzplätze 4 SP/ 4 BP

013 GS Alt-Aumund Grundschule Vegesack ja nein ja

014 GS Am Wasser Grundschule Vegesack ja ja ja

018 GS Borchshöhe Grundschule Vegesack ja ja ja

034 GS Fährer Flur Grundschule Vegesack ja ja ja

052 GS Hammersbeck Grundschule Vegesack ja ja ja

111 GS Schönebeck Grundschule Vegesack ja ja ja

211 FÖZ Kerschensteiner Straße FÖZ Vegesack nein nein ja

305 Gymnasium Vegesack Gymnasium Vegesack ja nein ja

358 SZ Vegesack Berufsschule Vegesack nein nein ja

410 Oberschule Lerchenstraße Oberschule Vegesack momentan durch Belegung TH mit Flüchtlingen neinnein ja

512 Gerhard-Rohlfs-Oberschule Oberschule Vegesack ja ja ja

772 ReBUZ Nord ReBUZ Vegesack nein nein

Vegesack 8 Spielplätze 6 Bolzplätze alle

069 Schule Pastorenweg Grundschule Walle ja ja nein



Anlage 2: Öffnung der Schulhöfe zum Stadtteil (Bremen)
Tabellen-Grundlage: Kleine Anfrage der CDU "Wie ist es um Bremens Spielplätze bestellt" vom 17.11.2015

Schulnr. Schulename Schulart 

(Grundschule, OS 

etc.)

Stadtteil 1.                                 

Spielplatz 

vorhanden     

Ja/nein

2.                      

Bolzplatz vorh.             

Ja/nein

3.                                 

Schulhof  öffentl. 

zugänglich             

ja/nein

082 Schule Melanchthonstraße Grundschule Walle ja nein nein

085 Schule Nordstr. Grundschule Walle ja nein ja

099 Schule am Pulverberg Grundschule Walle ja ja ja, Quartiersplatz

215 Schule Vegesacker Str. FÖZ Walle nein nein nein

351 Allgemeine Berufsschule Berufsschule Walle nein nein ja

360 BS. F. d. Großhandel, Außenhandel undVerkehr Berufsschule Walle nein nein nein

361 Handel- und Höhere Handelsschule Berufsschule Walle nein nein ja

368 BS. Utbremen Berufsschule Walle nein nein nein

424 Oberschule Helgolander Str. Oberschule Walle ja nein ja, an Werktagen

430 Oberschule Waller Ring Oberschule Walle ja nein ja

501 Gesamtschule West Gesamtschule Walle ja ja ja

618 SZ Sek. II Walle Berufsschule Walle ja, Fußballtore ja ja

699 BS Rübekamp Berufsschule Walle ja ja ja

Walle 9 Spielplätze 5 Bolzplätze 7 SP/ 4 BP

100 Schule Rablinghausen Grundschule Woltmershausen ja nein ja

101 Schule Rechtenflether- Str. Grundschule Woltmershausen ja nein ja

113 Schule Seehausen Grundschule Woltmershausen ja nein ja

117 Schule Strom Grundschule Woltmershausen ja nein ja

412 Oberschule Roter Sand Oberschule Woltmershausen nein nein ja

Woltmershausen 4 Spielplätze kein Bolzplatz alle



Anlage 2: Öffnung der Schulhöfe zum Stadtteil (Bremerhaven)

Nr. Schulname Anschrift Schulart Zeiträume für nichtschulische Nutzung

1 Allmersschule Allmersstr. 2 Grundschule Mo. - Fr- 14.00 - 18.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

2 Altwulsdorfer Schule Sandbredenstr. 11 Grundschule Mo. - Fr- 14.00 - 19.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

3 Amerikanische Schule Kleiner Blink 8 Grundschule/Ganztagsschule Mo. - Fr- 16.00 - 20.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

4 Astrid-Lindgren-Schule Frenssenstr. 49 Grundschule/Ganztagsschule Mo. - Fr- 17.00 - 20.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

5 Fichteschule Heidacker 13 Grundschule Mo. - Fr- 14.00 - 19.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

6 Friedrich-Ebert-Schule Mecklenburger Weg 174 Grundschule Mo. - Fr- 14.00 - 19.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

7 Fritz-Husmann-Schule I Debstedter Weg 84 Grundschule Mo. - Fr- 14.00 - 20.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

8 Fritz-Husmann-Schule II Mecklenburger Weg 32 Grundschule Mo. - Fr- 14.00 - 20.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

9 Fritz-Reuter-Schule Braunstr. 5 Grundschule/Ganztagsschule Mo. - Fr- 16.00 - 20.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

10 Gaußschule I Gaußstr. 107 Grundschule Mo. - Fr- 16.00 - 20.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

11 Gaußschule II Gaußstr. 107 Oberschule Mo. - Fr- 16.00 - 20.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

12 Goetheschule Deichstr. 39 Grundschule Mo. - Fr- 14.00 - 19.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

13 Gorch-Fock-Schule Klußmannstr. 10/11 Grundschule/Ganztagsschule Mo. - Fr- 16.00 - 20.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

14 Heinrich-Heine-Schule Hans-Böckler-Str. 30 Oberschule/Ganztagsschule Mo. - Fr- 16.00 - 20.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

15 Humboldtschule Schillerstr. 87 Oberschule Mo. - Fr- 14.00 - 19.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

16 Johann-Gutenberg-Schule Fuhrenweg 3-19 Oberschule Mo. - Fr- 14.00 - 19.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

17 Karl-Marx-Schule F.-Lassalle-Str. 68 Grundschule/Ganztagsschule Mo. - Fr- 14.00 - 19.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

18 Kaufmännische Lehranstalten May-Eyth-Platz 3-4 Berufliche Schule, Sekundarstufe II Mo. - Fr- 16.00 - 20.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

19 Lloyd Gymnasium Bremerhaven, Haus Grazer Straße Grazer Str. 61 Gymnasium, Sekundarstufe II Mo. - Fr- 16.00 - 20.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags
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20 Lloyd Gymnasium Bremerhaven, Haus Wiener Straße Wiener Str. 3 Gymnasium Mo. - Fr- 14.00 - 19.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

21 Lutherschule Dionysiusstr. 52 Grundschule/Ganztagsschule Mo. - Fr- 16.00 - 19.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

22 Marktschule Brookstr. 3 Grundschule/Ganztagsschule Mo. - Fr- 14.00 - 19.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

23 Neue Grundschule Lehe Melchier-Schwoon-Straße 2 Grundschule Mo. - Fr- 14.00 - 19.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

24 Neue Oberschule Lehe Werftstraße 4 Oberschule/Ganztagsschule Mo. - Fr- 16.00 - 20.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

25 Oberschule Geestemünde Flensburger Str. 10 Oberschule/Ganztagsschule Mo. - Fr- 16.00 - 20.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

26 Paula-Modersohn-Schule Dreibergen 21 Oberschule/Ganztagsschule Mo. - Fr- 16.00 - 19.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

27 Pestalozzischule Am Leher Tor 21 Grundschule/Ganztagsschule Mo. - Fr- 16.00 - 19.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

28 Schule am Ernst-Reuter-Platz Hafenstr. 122 Oberschule/Ganztagsschule Mo. - Fr- 16.00 - 20.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

29 Schule Am Leher Markt Brookstr. 7 Oberschule/Ganztagsschule Mo. - Fr- 16.00 - 20.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

30 Schule am Leher Markt Dependance ehem. Zwinglischule Lange Str. 88 Oberschule/Ganztagsschule Mo. - Fr- 16.00 - 20.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

31 Surheider Schule Isarstr. 58 Grundschule Mo. - Fr- 16.00 - 20.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

32 SZ Carl von Ossietzky - Berufliche Schule für Technik Georg-Büchner-Str. 7 Berufliche Schule Mo. - Fr- 16.00 - 20.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

33 SZ Carl von Ossietzky - BSDGG Georg-Büchner-Str. 13 Berufliche Schule Mo. - Fr- 16.00 - 20.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

34 SZ Carl von Ossietzky - Gymnasiale Oberstufe Schiffdorfer Chaussee 97 Gymnasium, Sekundarstufe II Mo. - Fr- 16.00 - 20.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

35 SZ Carl von Ossietzky, Oberschule Georg-Büchner-Str. 5 Oberschule Mo. - Fr- 16.00 - 20.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

36 SZ Geschwister Scholl - Gymnasiale Oberstufe Walter-Kolb-Weg 2 Gymnasium, Sekundarstufe II Mo. - Fr- 16.00 - 20.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

37 Berufsbildende Schulen - Sophie Scholl Walter-Kolb-Weg 2 Berufliche Schule, Sekundarstufe II Mo. - Fr- 16.00 - 20.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

38 Haus Anne Frank Wurster Str. 387 Förderzentrum, Sekundarstufe II Nach Schulschluss geschlossen!

39 Veernschule Schiffdorfer Chaussee 193 Grundschule Mo. - Fr- 14.00 - 19.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags
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40 Wilhelm-Raabe-Schule Friedrich-Ebert-Str. 10 Oberschule Mo. - Fr- 14.00 - 19.00 Uhr, zusätzlich Samstags u. Sonntags

Seestadt Immobilien
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Anlage 2  Bremerhaven zu Frage 10 Anfrage FDP "Sanierungsbedarf Schulhöfe" 
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